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ВСТУП 

 

Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека 

- найвища соціальна цінність в Україні. Реалізація цієї норми Конституції 

України - головна ціль державної політики національної безпеки.  

Відповідно до пункту 47 Стратегії національної безпеки України 

«Безпека людини – безпека країни» [40] Україна має сформувати й запровади-  

ти національну систему стійкості, що передбачає, серед іншого, дієву 

координацію та чітку взаємодію органів сектору безпеки і оборони, інших 

державних органів, територіальних громад, бізнесу, громадянського 

суспільства і населення у запобіганні й реагуванні на загрози та подоланні 

наслідків надзвичайних ситуацій, налагодження та підтримання надійних 

каналів комунікації державних органів із населенням на всій території України 

тощо. 

 Актуальність обраної теми.   ході реформи місцевого самоврядування 

та територіальної організації влади в Україні значущі для безпеки населення 

повноваження передаються на найближчий до громадян базовий рівень влади 

– в територіальні громади. Саме на рівні міських, селищних та сільських 

громад організовуються та реалізуються основні заходи захисту населення і 

територій.   Сталий соціально-економічний розвиток територіальної громади 

та зростання добробуту її населення неможливі без вирішення питань безпеки 

життєдіяльності людини, її захисту від різних надзвичайних ситуацій та 

небезпечних подій.  Тому забезпечення екологічної безпеки, створення 

безпечних умов життєдіяльності людини, зокрема на територіях, що 

постраждали внаслідок бойових дій, розбудова ефективної системи 

цивільного захисту є основними напрямками реалізації пріоритетних 

національних інтересів України та забезпечення її національної безпеки.  З 

огляду на це вибрана тема кваліфікаційної роботи  «Розробка заходів щодо 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
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підвищення рівня захищеності населення та територій від надзвичайних 

ситуацій в територіальних громадах» є актуальною. 

Метою дослідження кваліфікаційної роботи є проведення аналітичних 

наукових досліджень в сфері цивільної безпеки та розробки заходів щодо 

підвищення рівня захищеності населення та територій від надзвичайних 

ситуацій в територіальних громадах. 

Для досягнення поставленої мети кваліфікаційної роботи треба виконати 

наступні завдання: 

Провести аналіз проведення адміністративно-територіальної  реформи 

в Україні.  

Провести аналіз нормативно-правових актів з питань організації 

системи ЦЗ на рівні місцевого самоврядування  

Опрацювати зарубіжний досвід організації системи ЦЗ для місцевих 

органів самоврядування  

 Провести аналіз існуючої практики міжвідомчої взаємодії у безпековій 

сфері на регіональному і місцевому рівнях.  

Визначити основні проблеми у сфері забезпечення безпеки 

територіальних громад.  

 Розробити заходи щодо підвищення рівня захищеності населення та 

територій від надзвичайних ситуацій в територіальних громадах. 

Об’єкт дослідження кваліфікаційної роботи – є процес функціонування 

системи цивільного захисту в територіальних громадах. 

Предметом дослідження кваліфікаційної роботи – є рівень захищеності 

населення та територій від надзвичайних ситуацій в територіальних громадах. 

 Проблеми місцевого самоврядування в розрізі захисту населення 

висвітлені  в наукових працях та виданнях вітчизняних та зарубіжних авторів. 

В. Михайлов та Ю. Ковровський [18] дослідили процес розвитку ЦЗ у процесі 

реформування місцевого самоврядування та територіальної організації влади 

в Україні. Н. Морозюк проаналізував сучасні трансформаційні зміни  
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інституційної системи сільських територій, встановлення загрози у результаті 

реалізації Концепції реформування місцевого самоврядування в Україні [44]. 

О. Пахаренко провів оцінку нормативно-правової бази з ЦЗ населення та 

проблемних питань в системі державного управління ЦЗ населення 

територіальних громад [25]. А. Рогуля у дослідженні обґрунтував підходи та 

практичні рекомендації з удосконалення функцій ОМС у сфері безпеки 

життєдіяльності територіальних громад України [48] та у науковій праці [49] 

розкрив удосконалення функцій ОМС в організації безпеки життєдіяльності 

територіальних громад. Дослідження О. Лещенко присвячено визначенню 

шляхів трансформації системи ЦЗ у сучасному безпековому середовищі, 

пріоритети подальшого удосконалення законодавчої, нормативно-правової 

бази та організаційного забезпечення ЦЗ [16]. М. Кулєшов та В. Росоха 

окреслили загальні підходи до формування нової системи захисту населення 

та територій від НС, її складу; визначили пріоритетні напрями державної 

політики у сфері ЦЗ та механізми їх реалізації, врахування яких 

дасть змогу підвищити рівень надійності ЄДСЦЗ [17]. В. Овсяник на досвіді 

реалізації пілотного проєкту з організації захисту населення територіальних 

громад Дніпропетровської області в умовах реформування системи  

місцевого самоврядування визначив спільні проблеми, які 

підлягають розв’язанню у процесі реформування місцевого 

самоврядування та ДСНС України [21]. І. Дем’янчук наголосив на суміщенні 

функцій органів управління цивільним захистом населення великих міст [6].  

Методи дослідження.  Метод структурно-функціонального аналізу 

використано для з’ясування нормативно-правових актів, що регламентують 

діяльність з питань організації системи ЦЗ на рівні місцевого самоврядування. 

Для розробки заходів були використані методи аналізу та синтезу. 

Використання методів порівняння під час вивчення зарубіжного досвіду 

організації безпекового середовища на місцевому рівні сприяло підготовці 

відповідних висновків для територіальних громад. 
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Кваліфікаційна  робота виконувалась на основі нормативних, 

аналітичних та статистичних матеріалів ДСНС України, науково-методичних 

оглядах та публікаціях з питань організації діяльності органів місцевого 

самоврядування, цивільної безпеки, законодавчих і нормативних документів.  

РОЗДІЛ 1 

ОБҐРУНТУВАННЯ ЦІЛЕЙ  І ЗАВДАНЬ ЗАХИЩЕНОСТІ 

НАСЕЛЕННЯ ТА ТЕРИТОРІЙ ВІД НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ В 

ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

 

1.1  Аналіз проведення адміністративно-територіальної  реформи 

в Україні 

 

В Україні процес децентралізації розпочато 2014 року з прийняттям 

Концепції реформи місцевого самоврядування та територіальної організації 

влади в Україні [44], законів України «Про співробітництво територіальних 

громад» [42], «Про добровільне об’єднання територіальних громад» [29] та 

змін до Бюджетного і Податкового кодексів – щодо фінансової децентралізації. 

Цей процес дозволив формувати відповідно до положень Європейської 

хартії місцевого самоврядування значний дієвий і спроможний інститут 

місцевого самоврядування на базовому рівні – ТГ. 

В Україні відбулася з 2015 до 2020 року реформа місцевого 

самоврядування та влади під час якої змінився адміністративно-

територіальний устрій держави, відбулось формування територіальних 

громад, здійснився перерозподіл повноважень на базовий рівень влади – в 

територіальні громади.  

За 8 років реформи замість 11250 місцевих рад утворено 1470  

спроможні ТГ, тому числі 410 міських, 433 селищних та 527 сільських  громад. 

А замість 490 районів — 136 нових районів. Основні повноваження рад 
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районів перейшли на нижчий (ради громад) і вищий (ради областей) рівні.   

(Д.1. Рис.1.1)  

Відповідно до прийнято Закону України від 16.04.2020 № 562-IX «Про 

внесення змін до деяких законів України щодо визначення територій та 

адміністративних центрів територіальних громад», Кабінетом Міністрів 

України визначено адміністративні центри та затверджено території 1470 

спроможних територіальних громад. (Д.1. Рис.1.2)   

У період з 2015 до 2021 року з 59% до 63% зросла частка тих, хто вважає 

потрібною реформу місцевого самоврядування та децентралізація влади в 

Україні. Фактично, рівень підтримки реформи став ще вищим. Частка 

противників реформи в 2021 році зросла - 16%, але водночас у 2021 році 21% 

знизився показник кількостей мешканців, що мали невизначене ставлення:  

стало менше тих, хто має невизначене ставлення, на користь зростання 

підтримки реформи. (Д.1. Рис.1.3)   

Станом на 2022 р. 76,5%   респондентів і респонденток  вважають, що 

реформу місцевого самоврядування та децентралізацію влади потрібно 

продовжувати. Лише 14% вважають, що реформу не варто продовжувати.  

У всіх регіонах більшість мешканців виступають за продовження 

реформи. Єдине, на Сході дещо менше прихильників продовження реформи – 

62,4% проти 74-79,2% в інших регіонах. (Д.1. Рис.1.4)    

Респонденти і респондентки скоріше вважають, що реформа відіграла 

позитивну у роль у можливостях спротиву широкомасштабному російському 

вторгненню. Так, 49% вважають, що реформа загалом позитивно вплинула на 

можливості спротиву, 11% вважають, що вплив був негативний; решта – 40% 

вважають, що впливу не було або не визначилися з відповіддю. (Д.1. Рис.1.5)   

Респонденти і респондентки стримано позитивно оцінюють готовність 

громад, де вони зараз проживають, до різних викликів. Найкраще респонденти 

і респондентки оцінили готовність громади до інформування населення (87% 

вважають громаду готовою), створення спеціальних формувань для 
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реагування на НС (78,8%), знання представників ОМС, що робити у випадках 

НС (76,6%), наявність резервних джерел водопостачання (76,1%). Дещо менше 

респондентів позитивно оцінили спроможність забезпечити товарами першої 

необхідності (70,5%), сформованість підрозділів ТрО (66,8%) і наявність у 

місцях скупчення людей захисних споруд (60,7%). 

Відносно найменше респондентів позитивно оцінили забезпеченість 

об’єктів критичної інфраструктури резервним електро- і теплопостачанням 

(58,9%) і наявність чіткого плану евакуації у випадку НС (51, 2%).  

Важливо розуміти, що опрошення респондентів відбувалось уже після 

початку масових обстрілів енергетичної інфраструктури України. Середня 

оцінка для всіх респондентів відповідає «скоріше вважають громаду готовою 

до НС». (Д.1. Рис.1.6)   

Пріоритетні сфери діяльності для громад на найближчий період 

відображені на  Рис.1.7. (Д.1)  

Основні переваги від утворення ТГ  можно сфорулювати як:  

1. Розширення владних повноважень ОМС ТГ за рахунок передачі 

частини повноважень на локальний рівень.  

2. Отримання об’єднаними громадами права на ведення прямих 

міжбюджетних відносин, що дає можливість скоротити бюрократичні 

обмеження, які були до цього.  

3. Розмежування податків та зборів між різними рівнями бюджетів 

значно розширило дохідну частину місцевих бюджетів саме в розділі 

податкових надходжень.  

4. Зростання частки офіційних трансфертів у місцевих бюджетах 

завдяки запровадженню інфраструктурної субвенції, безпосередньо 

спрямованої на розвиток ТГ, а також за рахунок фінансування з Державного 

фонду регіонального розвитку. 

5. Процес децентралізації викликав значне зростання зацікавленості 

міжнародних донорів щодо фінансування новостворених громад через надання 
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їм грантової підтримки на реалізацію проектів, спрямованих на підвищення 

соціально-економічного рівня життя населення.  

6. Запровадження медичної, освітньої, безпекової реформи, 

спрямованих на підвищення ефективності прийняття управлінських рішень на 

місцях з метою скорочення видаткової частини локальних бюджетів та 

підвищення якості отриманих населенням соціальних послуг. 

 З  аналізу всього комплексу проблем, з якими безпосередньо можуть 

зіштовхнутися ТГ  можна виділити дві великі групи – проблеми спроможності 

та проблеми, викликані урбанізаційним процесом. 

Першочерговою проблемою, що постає перед ТГ, є недостатній рівень 

кваліфікації кадрів. Це пов’язано з тим, що абсолютна більшість ТГ 

розташована та утворена винятково з населених пунктів, що знаходяться на 

сільських територіях, тоді як молоді та висококваліфіковані спеціалісти під час 

працевлаштування надають перевагу містам. Іншою проблемою, що 

спричиняє таку ситуацію, була жорстка централізація прийняття 

управлінських рішень, що, наприклад, не вимагала від спеціалістів 

досконалого знання законодавчих та нормативних документів.  

Виходячи з відсутності достатньої кількості кваліфікованих 

управлінців та спеціалістів, постає інша, не менш глобальна проблема – 

неефективне використання фінансових ресурсів. Це досить наочно 

демонструють результати реалізації проектів, фінансування яких 

здійснювалося за рахунок Державної інфраструктурної субвенції об'єднаним 

громадам, оскільки більша половина з них спрямована на отримання миттєвої 

вигоди, не враховуючи інвестування на перспективу.  

Ще одна досить серйозна та складна у вирішенні проблема, пов’язана з 

фінансовими ресурсами ТГ, – це відсутність механізму розмежування 

бюджетів у зв’язку з формуванням ТГ. Відповідно до чинного законодавства 

сьогодні відсутній механізм врегулювання питань перерозподілу районного 

бюджету у зв’язку з формуванням на його території ТГ.  
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Крім того, може виникати проблема перерозподілу офіційних 

трансфертів. Зростання владних повноважень, покладених на ОМС, неодмінно 

веде до збільшення відповідальності за прийняття управлінських рішень, що 

стає досить проблематичним. Це пов’язано із розглянутою вище проблемою – 

відсутністю достатньої кількості кваліфікованих кадрів. 

Проблеми, спричинені процесом урбанізації, формують виклики як для 

сіл та селищ, так і безпосередньо для міст.  

Однією з найбільших небезпек, яку вбачають сільські жителі, є відчуття 

загрози перед процесом урбанізації, оскільки, на їхню думку, це може привести 

до перелому їх буденного життєустрою та закриття таких важливих, але 

водночас неефективних сільських клубів, медичних та освітніх закладів, що 

неодмінно, на їхню думку, приведе до вимирання села/селища. Ще однією з 

перепон, які вони вбачають на шляху до об’єднання з великими містами, є 

небажання перетворитися в аграрно-сміттєвий придаток для урбанізованих 

міських центрів. 

Для міст, точніше для міських ОМС, питання об’єднання з сільськими 

територіями знаходиться в зовсім іншій площині, а саме: чи готові вони до 

значних інвестиційних вливань у розбудову соціально-економічної 

інфраструктури сільських населених пунктів заради отримання контролю над 

приміськими зонами, що надасть їм можливості у майбутньому більш ефек-

тивно розбудовувати власну інфраструктуру.  

Ще одним із ключових стереотипів, що значно впливає на процес 

об’єднання міст із сільськими територіями, є екологічна ситуація. Здебільшого 

ОМС сіл та селищ вважають, що для міст приєднання сільських територій до 

свого складу розширює можливості безперешкодного виведення шкідливих та 

небезпечних виробництв за свої межі. Наприклад, побудувати нові звалища 

для захоронення твердих побутових відходів та інших небезпечних речовин, а 

також заводи з їх переробки. Але для сіл та селищ це може привести до 

виникнення справжньої екологічної катастрофи, що прискорить і без того 
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швидке їх вимирання, а також може привести до знищення рекреаційних зон 

за межами міст. 

На перший погляд децентралізація створює всі необхідні умови для 

формування спроможних адміністративно-територіальних одиниць. Але більш 

детальне дослідження дає змогу відзначити такі тенденції:  

По-перше, фінансова децентралізація хоча й значно розширила 

повноваження органів місцевого самоврядування, провівши розмежування 

податків, але створила іншу проблему. Так, наприклад, більшість підприємців 

вбачають вигоду реєстрації юридичних адрес своїх підприємств у великих 

містах, що автоматично позбавляє маленькі населені пункти значної частини 

власних доходів, оскільки, відповідно до чинного законодавства, податки 

справляються за місцем їх юридичної реєстрації.  

 По-друге, медична, освітня, безпекова реформи, що є частиною децен-

тралізаційного комплексу, спрямована на оптимізацію існуючих закладів та 

створення нових структур, що потребує додаткового фінансування за рахунок 

місцевих бюджетів. 

 Таким чином, досліджені проблеми дають змогу запропонувати такі 

шляхи їх вирішення:  

1. Формування чіткого комплексу заходів, спрямованих на 

інформатизацію всіх аспектів децентралізаційного процесу.  

2. Розроблення загальнодержавної стратегії формування агломерацій 

задля розширення спектру об’єднаних територіальних громад, що формуються 

з міст обласного значення та сільських населених пунктів.  

3. Забезпечення та формування кадрової політики на 

загальнодержавному рівні, спрямованої на підготовку висококваліфікованих 

управлінців та їх резерву безпосередньо для роботи в об’єднаних громадах, що 

включають сільські території.  
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4. Розроблення заходів, спрямованих на вибудову нової методології 

прийняття управлінських рішень, на ефективне використання фінансових 

ресурсів, виходячи із стратегічного бачення майбутніх вигід.  

 

1.2 Аналіз нормативно-правових актів з питань організації 

системи ЦЗ на рівні місцевого самоврядування 

 

Реформа децентралізації вплинула на стан ЦЗ територіальних громад, 

змусила ОМС переглянути організацію ЦЗ на відповідних територіях, сприяла  

пошуку нових форм і методів забезпечення безпеки громадян.  

В процесі децентралізації важливим є визначення необхідних змін 

(доповнень) до нормативно-правових актів у сфері ЦЗ, що створить юридичне 

підґрунтя для удосконалення повноважень суб’єктів забезпечення ЦЗ, а саме – 

територіальних громад. У цьому контексті конкретизація вимог реалізації 

завдань ЦЗ на рівні територіальних громад є досить актуальною. Питання 

визначення напрямів змін (доповнень) до нормативних актів, які регулюють 

організацію ЦЗ на рівні місцевого самоврядування, та заходів з удосконалення 

ЦЗ територіальних громад є відкритими та потребують вирішення. Саме на 

рівні міських, селищних і сільських територіальних громад мають 

організовуватись й реалізовуватись основні першочергові заходи захисту 

населення та територій від НС. Кожна територіальна громада з перших днів 

свого існування має ґрунтовно планувати та організовувати свою безпеку, 

захист населення і територій від ймовірних НС, притаманних цій території.   

Регіональні аспекти безпекової політики та цивільного захисту 

регулюються також відповідними положеннями низки законів України: «Про 

засади державної регіональної політики» (від 05.02.2015 р. № 156-VIII), «Про 

місцеві державні адміністрації» (від 09.04.1999 р. № 586-XIV), «Про місцеве 

самоврядування в Україні» (від 21.05.1997 р. № 280/97-ВР), «Про 

співробітництво територіальних громад» (від 17.06.2014 р. № 1508-VII), 
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Державної стратегії регіонального розвитку на 2021–2027 роки, затвердженої 

постановою Кабінету Міністрів України від 05.08.2020 р. № 695, та ін. 

До основних нормативно-правових актів, що регулюють діяльність 

ОМС у сфері ЦЗ віднесено більше 40 документів, серед яких слід відокремити 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» [39] та Кодекс 

цивільного захисту України [15]. 

Закон України «Про місцеве самоврядування в Україні» визначає деякі 

компетенції та повноваження сільських, селищних, міських рад у сфері ЦЗ: 

ухвалення рішень з питань  боротьби зі стихійним лихом, створення 

комунальної аварійно-рятувальної служби, вжиття заходів щодо ліквідації 

наслідків НС, інформування про них населення, створення резервного фонду 

для ліквідації НС тощо [39]. 

 Основні повноваження ОМС у сфері ЦЗ, визначені у пункті 2 статті 19 

Кодексу цивільного захисту України, а саме:  

1) забезпечення цивільного захисту на відповідній території; 

2) створення субланок ланок територіальних підсистем, забезпечення 

виконання ними завдань;  (прийнято в 2022р.) 

3) забезпечення реалізації вимог техногенної та пожежної безпеки на 

суб’єктах господарювання, що належать до сфери їх управління, які можуть 

створити реальну загрозу виникнення аварії; 

4) розроблення та забезпечення реалізації програм та планів заходів у 

сфері цивільного захисту, зокрема спрямованих на захист населення і 

територій від надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, 

забезпечення техногенної та пожежної безпеки; 

5) створення аварійно-рятувальних служб, формувань та 

спеціалізованих служб цивільного захисту, пожежно-рятувальних підрозділів 

для забезпечення місцевої пожежної охорони та добровільної пожежної 

охорони, керівництво ними, забезпечення їх діяльності, здійснення контролю 

за готовністю до дій за призначенням; (прийнято в 2022р.) 
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6) створення за погодженням з центральним органом виконавчої влади, 

що реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, та підтримання у 

постійній готовності місцевої системи централізованого оповіщення про 

загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій, здійснення її модернізації та 

забезпечення функціонування; (прийнято в 2022 р.)  

7) забезпечення оповіщення та інформування населення про загрозу і 

виникнення надзвичайних ситуацій, у тому числі в доступній для осіб з вадами 

зору та слуху формі; 

8) організація робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на 

відповідній території, а також радіаційного, хімічного, біологічного, 

медичного захисту населення та інженерного захисту територій від наслідків 

таких ситуацій; (прийнято в 2022 р.) 

8-1) забезпечення пожежної безпеки на відповідних територіях та 

об’єктах; (прийнято в 2021 р.) 

9) організація та керівництво проведенням відновлювальних робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

10) організація та здійснення евакуації населення, матеріальних і 

культурних цінностей у безпечні райони, їх розміщення та життєзабезпечення 

населення; (прийнято в 2022 р.) 

11) контроль за станом навколишнього природного середовища, 

санітарно-гігієнічною та епідемічною ситуацією; 

12) розроблення та здійснення заходів, спрямованих на забезпечення 

сталого функціонування суб’єктів господарювання в особливий період, що 

належать до сфери їх управління; 

13) підготовка пропозицій щодо віднесення території та населених 

пунктів до груп цивільного захисту та подання їх Раді міністрів Автономної 

Республіки Крим, відповідним обласним державним адміністраціям; 

(прийнято в 2022 р.) 
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14) віднесення суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх 

управління, до категорій цивільного захисту відповідно до основних 

показників та затвердження їх переліку; 

15) створення і використання матеріальних резервів для запобігання та 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

16) забезпечення завчасного накопичення і підтримання у постійній 

готовності засобів індивідуального захисту для населення та формувань 

цивільного захисту, а також приладів дозиметричного і хімічного контролю та 

розвідки; (прийнято в 2022 р.) 

17) взаємодія з центральним органом виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері цивільного захисту, щодо виконання завдань 

цивільного захисту; (прийнято в 2022 р.) 

18) організація та забезпечення життєдіяльності постраждалих від 

надзвичайних ситуацій, а також під час ведення воєнних (бойових) дій або 

внаслідок таких дій; 

19) забезпечення складення довідок про визнання особи постраждалою 

внаслідок надзвичайної ситуації, списків (реєстрів) постраждалих внаслідок 

надзвичайної ситуації, відповідно до яких надається матеріальна допомога, 

списків загиблих осіб на підставі їх ідентифікації; 

20) забезпечення соціального захисту постраждалих внаслідок 

надзвичайної ситуації, зокрема виплати матеріальної допомоги; 

21) створення згідно з вимогами цього Кодексу комісій з питань 

техногенно-екологічної безпеки і надзвичайних ситуацій, а в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій - спеціальних комісій з їх ліквідації (за потреби), 

забезпечення їх функціонування; (прийнято в 2022 р.) 

22) забезпечення проходження в установлені строки навчання з питань 

цивільного захисту посадових осіб, працівників органів місцевого 

самоврядування, суб’єктів господарювання комунальної власності з числа 

керівного складу та фахівців, діяльність яких пов’язана з організацією та 
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здійсненням заходів цивільного захисту, організація навчання населення діям 

у надзвичайних ситуаціях, формування планів проведення і облік проведених 

спеціальних об’єктових навчань та тренувань з питань цивільного захисту на 

відповідній території; (прийнято в 2022 р.) 

23) організація виконання вимог законодавства щодо створення, 

використання, утримання та реконструкції фонду захисних споруд цивільного 

захисту; 

24) визначення за погодженням з місцевими державними 

адміністраціями потреби фонду захисних споруд цивільного захисту; 

(прийнято в 2022 р.) 

25) планування та організація роботи з дообладнання або спорудження 

в особливий період підвальних та інших заглиблених приміщень для укриття 

населення; 

26) прийняття рішень про подальше використання захисних споруд 

цивільного захисту державної та комунальної власності у разі банкрутства 

(ліквідації) суб’єкта господарювання, на балансі якого вона перебуває, та 

безхазяйних захисних споруд; 

27) організація обліку фонду захисних споруд цивільного захисту; 

28) здійснення контролю за утриманням та станом готовності захисних 

споруд цивільного захисту; 

29) організація проведення технічної інвентаризації захисних споруд 

цивільного захисту, виключення їх за погодженням з центральним органом 

виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері цивільного захисту, 

з фонду захисних споруд цивільного захисту; (прийнято в 2022р.)  

30) реалізація заходів, спрямованих на поліпшення пожежної безпеки 

суб’єктів господарювання комунальної форми власності; 

31) здійснення інших повноважень у сфері цивільного захисту, 

передбачених цим Кодексом та іншими законодавчими актами. 
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Положення Кодексу цивільного захисту України, регламентують 

діяльність ОМС у сфері ЦЗ; актуалізують в частині визначення та 

упорядкування повноваження сільських, селищних, міських рад та їх 

виконавчих органів; розмежовують повноваження рад у зв’язку зі зміною 

адміністративно-територіального устрою України; конкретизують діяльність 

сільських, селищних і міських територіальних громад, їх виконавчих органів 

як суб’єктів забезпечення цивільного захисту. 

 В  Законі України «Про місцеве самоврядування в Україні» стаття 36, 

окремим блоком визначена сфера  власних та делегованих повноважень ОМС 

територіальної громади у сфері ЦЗ [16], що підвищують роль керівного складу 

та фахівців територіальних громад, діяльність яких пов’язана з організацією і 

здійсненням заходів з питань ЦЗ, на розвиток безпекового середовища 

територій територіальних громад. 

 

1.3  Зарубіжний досвід організації 

системи ЦЗ для місцевих органів самоврядування 

 

Місцеві та регіональні органи влади в країнах ЄС відіграють важливу 

роль у системах захисту населення від надзвичайних ситуацій. Порядок їх 

взаємодії та вжиття заходів щодо реагування на загрози регулюється не лише 

національним законодавством, а й законодавством ЄС та міжнародними 

угодами. 

Упровадження зарубіжного досвіду організації системи цивільного 

захисту для ОМС набуває в сучасних умовах особливого значення, є одним із 

напрямів удосконалення пожежної та аварійно-рятувальної справи під час 

децентралізації та полягає в наближенні системи цивільного захисту 

територіальних громад до відповідних європейських і міжнародних 

стандартів.  
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Дослідженню міжнародного досвіду організації ЦЗ приділяється  увага 

науковців. А. Рогуля наголосив на європейському досвіді функціонування 

ЄДСЦЗ у забезпеченні національної безпеки [48], І. Іванченко розкрив 

організаційно-економічну складову зарубіжного досвіду організації системи 

ЦЗ [10], О. Барило запропонувала зарубіжний досвід створення інформаційно-

аналітичної системи ЦЗ [1], Н. Григоренко проаналізовано досвід розвинених 

зарубіжних країн щодо побудови систем надання державних послуг у сфері 

ЦЗ, розглянуто спільні ознаки таких систем [5], О. Труш здійснив дослідження 

побудови та діяльності систем ЦЗ країн-членів ЄС, Північної Європи та 

Норвегії [51], В. Печиборщ, П. Волянський розкрили сутність медичного 

захисту населення під час НС США, в розвинених країнах і в незалежних 

державах пострадянського простору [23]. Разом з тим роль ОМС в організації 

системи ЦЗ в країнах ЄС, Америки та їх взаємодія з державними органами 

досліджено недостатньо та відповідної інформації бракує. 

Охарактеризуємо системи цивільного захисту країн ЄС у контексті 

забезпечення регіональної стійкості. 

 Австрія (офіц. Австрійська Республіка) – федеративна республіка, у її 

складі дев’ять автономних земель, кожна з яких має свій парламент та уряд на 

чолі з губернатором землі. Землі розділені на 2304 міські та сільські 

муніципалітети. Відповідальність за захист цивільного населення покладено 

на Федеральне міністерство внутрішніх справ (нім. Bundesministerium für 

Inneres, BMI або Innenministerium), зокрема на Департамент II/4 МВС – 

Департамент цивільного захисту та захисту у кризах і надзвичайних ситуаціях 

(англ. Department II/4 – Civil Protection, Crisis and Disaster Protection 

Management of the BMI), який є головним координаційним  органом у випадках 

міжнародних і загальнонаціональних криз і лих, а також під час подій, які 

зачіпають одночасно кілька федеральних земель.  

Більшість завдань у галузі цивільної безпеки вирішуються на рівні 

земель, округів і муніципалітетів. Землі мають законодавчу компетенцію і 
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несуть відповідальність за захист цивільного населення на субнаціональному 

(регіональному) рівні. Вони діють через регіональні центри оповіщення і 

покладаються переважно на волонтерські організації з надання допомоги.  

Порядок надання допомоги і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 

регулюється регіональними законами. Ці закони також визначають роль 

округів (адміністративних підрозділів земель) і муніципальних адміністрацій 

у разі виникнення надзвичайних ситуацій на місцях.  Як правило, заходи 

реагування й заходи з надання допомоги належать до компетенції окружних 

адміністрацій або міських голів. У більшості випадків закони земель 

вимагають, щоб планування управління кризовими ситуаціями здійснювалося 

на всіх рівнях (земель, округів і муніципалітетів, а також найважливіших 

елементів інфраструктури, наприклад лікарень). Координаційні комітети 

створюються на рівні земель і округів. 

Бельгія (офіц. Королівство Бельгія) складається з трьох регіонів (фр. 

regions) і десяти провінцій (фр. Provinces). Урядування в державі організоване 

на трьох рівнях: федеральному, регіональному та на рівні мовних спільнот зі 

складним розподілом відповідальності. 

Антикризове управління здійснюється на трьох рівнях залежно від 

масштабів інциденту: 

1) муніципальний рівень – відповідальність мера; 

2) провінційний рівень – відповідальність губернатора провінції; 

3) федеральний рівень – відповідальність міністра внутрішніх справ. 

Усі рівні відповідають за планування на випадок надзвичайних 

ситуацій на своїх територіях. Пожежні команди підпорядковуються 

муніципальній владі, тоді як федеральні служби цивільного захисту зведені у 

шість оперативних підрозділів, розподілених по території країни і 

підпорядкованих Дирекції операцій Генерального директорату цивільної 

безпеки Міністерства внутрішніх справ, яка є компетентним органом щодо 

національної координації. Координацію та управління кризовою ситуацією на 
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рівні провінцій очолює губернатор, який інформує міністра внутрішніх справ. 

На муніципальному рівні відповідальним є мер, який інформує губернатора. 

Заходи зазвичай здійснюються відповідно до заздалегідь визначених планів 

дій у надзвичайних ситуаціях.  

Болгарія (офіц. Республіка Болгарія) складається з 28 областей (болг. 

области), які поділяються на 264 громади/муніципалітети (болг. община). 

Очільник області (болг. областен управител) призначається національним 

урядом. За організацію цивільного захисту, також і запобігання надзвичайним 

ситуаціям, відповідає Генеральний директорат з питань пожежної безпеки та 

захисту цивільного населення «Пожарна безопасност и защита на 

населението») при Міністерстві внутрішніх справ. Координацію та управління 

рятувальними та аварійно-відновлювальними заходами на територіальному 

рівні (області та муніципалітети) покладено на відповідні органи влади, тобто 

на очільників областей на регіональному рівні та мерів на місцевому рівні. 

Данія (офіц. Королівство Данія) поділяється на п’ять регіонів (дан. 

region); дві автономії (Гренландія, Фарерські острови) і 98 комун (дан. 

komunne). Відповідальність за захист цивільного населення покладається на 

всі рівні влади: центральний, регіональний та муніципальний. 

Муніципалітети відповідають за створення муніципальних систем 

готовності до порятунку. Муніципальна комісія з планування дій у 

надзвичайних ситуаціях (англ. Municipal Commission for Contingency Planning, 

MCCP) під головуванням мера бере на себе відповідальність за комплексне 

планування цивільного захисту. 

Іспанія (офіц. Королівство Іспанія) має у складі 17 автономних спільнот 

і два автономні міста. Спільноти поділяються на 50 провінцій (ісп. provincias), 

а ті – на комарки (ісп. comarca), які, своєю чергою, складаються із 

муніципалітетів (ісп. municipios/concejos). Найнижча ланка – парафії (ісп. 

parroquia). 
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Відповідальність за захист цивільного населення покладено на 

Міністерство внутрішніх справ і його Генеральний директорат цивільної 

оборони і надзвичайних ситуацій. 

Автономії і муніципалітети самостійно регулюють питання захисту 

цивільного населення або управління в надзвичайних ситуаціях. Організація 

захисту на регіональному рівні варіюється від однієї автономії до іншої. У 

деяких випадках створені відповідні міністерства чи департаменти, які 

опікуються питаннями управління в надзвичайних ситуаціях, а в інших – 

центри.  У 1992 р. в Італії створена Національна служба цивільного захисту 

(італ. Protezione Civile). 

Відповідальність за здійснення заходів цивільного захисту покла- 

дається на мінімально можливий адміністративний рівень. Мер відповідає за 

організацію і планування цивільного захисту та рятування в межах 

муніципалітету. У разі масштабних надзвичайних ситуацій відповідальність 

поступово переходить на провінційний, регіональний та 

загальнонаціональний рівні. Регіони відповідають за прогнози та програми 

запобігання; провінції – за визначення та реалізацію відповідних планів 

управління у надзвичайних ситуаціях; муніципалітети – за проект 

муніципального плану дій у надзвичайних ситуаціях та координацію операцій 

із надання допомоги на відповідних територіях. 

У випадку конкретних надзвичайних ситуацій координація та 

оперативна діяльність здійснюються через багаторівневу ієрархічну систему.  

До територіальних утворень, які беруть участь у захисті цивільного 

населення, належать регіони (та автономні провінції), провінції, 

муніципалітети та гірські громади (тобто об’єднання муніципалітетів). Органи 

влади регіонів відповідають за оцінку ризику, запобігання та прогнозування, 

підготовку керівних принципів для забезпечення підготовки місцевих планів 

дій у надзвичайних ситуаціях, ініціювання заходів із надання допомоги у разі 

надзвичайних ситуацій. Провінції в основному відповідають за прогнозування, 
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запобігання та планування. Муніципалітети готують плани дій у надзвичайних 

ситуаціях, ініціюють заходи запобігання та несуть відповідальність за дії у 

надзвичайних ситуаціях на місцях. Відповідні оперативні центри організовані 

на всіх рівнях. 

Німеччина (офіц. Федеративна Республіка Німеччина) складається із 16 

земель (нім. Länder), які мають свої парламенти й уряди, а також високий 

ступінь автономії. Більшість земель поділяються на адміністративні округи 

(нім. Regierungsbezirke), а ті – на райони (нім. Landkreise та kreisfreie Städte). 

Місцеве самоврядування – муніципалітети (нім. Kommunen), які, серед іншого, 

управляють місцевим транспортом, будівництвом доріг, електро-, водо- й 

газопостачанням, каналізацією та захистом повсякденного життя. У мирний 

час законодавча компетенція в галузі цивільної оборони (або захисту від лих) 

належить землям. У виняткових надзвичайних ситуаціях може бути залучена 

федеральна поліція, збройні сили або віддається розпорядження одній землі 

про надання допомоги іншій. Кожна земля в Німеччині відповідає за розробку 

політики в галузі цивільної оборони і має своє власне законодавство, яке 

встановлює процедури реагування на надзвичайні ситуації. Оперативну відпов 

дальність за управління кризовими ситуаціями покладено на територіальний 

(муніципальний і районний) рівень. Пожежними бригадами, рятувальними 

службами та цільовими групами з управління кризовими ситуаціями керують 

мери й районні комісари. Саме на цих рівнях зазвичай оголошується про лихо, 

причому ступінь відповідальності підвищується від 

муніципального/районного до окружного рівня пропорційно масштабам 

надзвичайної ситуації. Уряди земель можуть виділяти додаткові сили та засоби 

або допомагати в оцінюванні ризиків. 

Польща (офіц. Республіка Польща) складається із 16 воєводств (пол. 

woje wództwo), які поділяються на 380 повітів (пол. powiat), включно й 66 міст, 

що мають статус міських повітів. Повіти поділено на 2479 ґмін (пол. gmina). 

Відповідальність за національну безпеку та оборону несе уряд крани – Рада 
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міністрів Польщі. Управління кризовими ситуаціями здійснюється на всіх 

територіальних рівнях – воєводств, повітів, муніципалітетів, ґмін. На кожному 

з цих рівнів є орган управління кризовими ситуаціями, консультативна група 

та центр антикризового управління. Реагування починається на місцевому 

рівні, згодом за необхідності та залежно від виду надзвичайної ситуації воно 

підвищується до вищих урядових рівнів. Відповідальність за кризове 

управління в умовах надзвичайних ситуацій покладена на місцевий 

(муніципальний) рівень. Органами управління на рівні воєводств, повітів, 

муніципалітетів і ґмін є відповідно воєвода, старости та ґмінні й міські війти 

та президенти.  

Румунія поділена на 41 повіт (рум. județe) та один окремий 

національний муніципалітет Бухарест. Повіти, у свою чергу, поділені на му 

ніципалітети (рум. orașe) та комуни (рум. comune). Цивільний захист є 

відповідальністю Міністерства внутрішніх справ. Національна система 

управління надзвичайними ситуаціями  включає комітети з надзвичайних 

ситуацій (на національному, повітовому та місцевому рівнях) як 

міжінституціональні органи для прийняття рішень; Генеральну інспекцію з 

надзвичайних ситуацій на національному рівні та інспекторати з надзвичайних 

ситуацій на рівні повіту – для координації; оперативні центри надзвичайних 

ситуацій працюють на національному, повітовому та місцевому рівнях 

(муніципії та комуни). Повіти та міста й комуни, які очолюють префекти та 

мери відповідно, відповідають за оцінку ризиків та планування, логістику та 

реагування на надзвичайні ситуації, що трапляються на їх території. 

Франція (офіц. Французька Республіка) складається з 13 регіонів у 

метрополії (фр. régions), 5 заморських регіонів та 101 департаменту. 

Департаменти поділяються на округи (342), округи – на кантони (2054), 

кантони – на комуни та муніципалітети (у 2019 р. – 34 968). 

Відповідальність за цивільну безпеку та оборону покладається на 

міжвідомчий орган при прем’єр-міністрові – Генеральний секретаріат з питань 
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оборони та національної безпеки. Окрім національного рівня, територіально 

система організована на трьох рівнях – це зони оборони та безпеки, 

департаменти та муніципалітети. Оперативні центри діють на всіх рівнях. Зони 

оборони та безпеки (їх сім) – це спеціальні територіальні одиниці, які 

очолюють префекти (тобто державні службовці, котрі представляють уряд). 

Вони повинні забезпечувати посередництво між Міністерством внутрішніх 

справ і регіонами та департаментами. 

Мери муніципалітетів стають керівниками надзвичайних операцій під 

час криз. До їхніх обов’язків на місцевому рівні належать: мобілізація 

ресурсів, координація та комунікація. Відповідальність за дії у надзвичайних 

ситуаціях перекладається на префекта департаменту у випадках, коли 

постраждав більше ніж однин муніципалітет, ресурсів постраждалого 

муніципалітету недостатньо або якщо муніципалітет вимагає підтримки 

вищого рівня адміністрації. У випадку масштабних криз керівництво 

переходить від департаменту до префекта зони оборони та безпеки. 

 

Висновки. Правове регулювання процесів забезпечення готовності й 

реагування на певні загрози і надзвичайні ситуації розпорошено в різних 

законодавчих та нормативно-правових актах України. 

Місцеві та регіональні органи влади в державах ЄС відіграють важливу 

роль у системах забезпечення безпеки та стійкості територіальних громад. 

Важливе значення приділяється при цьому питанням захисту населення від 

надзвичайних ситуацій. Порядок взаємодії різних суб’єктів забезпечення 

стійкості та вжиття заходів щодо реагування на загрози регулюється не лише 

національним законодавством, а й законодавством ЄС, а також міжнародними 

угодами. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ПРАКТИК ОРГАНІЗАЦІЇ  БЕЗПЕКОВОЇ СФЕРИ НА 

РЕГІОНАЛЬНОМУ І МІСЦЕВОМУ РІВНЯХ 

 

 2.1 Аналіз існуючої практики 

міжвідомчої взаємодії у безпековій сфері 

на регіональному і місцевому рівнях 

 

Основні функції щодо запобігання реагування на загрози та 

забезпечення готовності на місцевому рівні покладено на органи 

самоврядування об’єднаних територіальних громад (ОТГ), територіальні 

підрозділи сил безпеки і оборони, служби невідкладної медичної допомоги 

тощо. 

Комплексне реагування на певні види загроз відбувається в межах 

функціонування окремо діючих загальнодержавних систем: єдиної державної 

системи цивільного захисту України; єдиної державної системи запобігання, 

реагування і припинення терористичних актів та мінімізації їх наслідків 

(загальнодержавної системи боротьби з тероризмом); системи екстреної 

медичної допомоги; національної системи кібербезпеки України; системи 

забезпечення обороноздатності держави (Д.6). 

Відповідно до законодавства України на місцевому рівні на постійній 

або тимчасовій основі утворюються такі основні організаційні формати 

міжвідомчої взаємодії у сфері запобігання і реагування на певні загрози та 

надзвичайні ситуації: регіональні й місцеві комісії з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій; комісії з питань надзвичайних 

ситуацій підприємств, установ та організацій; спеціальні комісії з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації; координаційні групи Антитерористичного 

центру при регіональних органах СБУ; центри безпеки громадян тощо. 
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Важливу роль у координації діяльності у сфері цивільного захисту, 

забезпеченні готовності, розвитку відповідних спроможностей громад і 

територій, а також організації та забезпеченні функціонування на місцях 

загальнодержавних систем і територіальної оборони виконують місцеві 

державні адміністрації та органи місцевого самоврядування в межах їхніх 

повноважень. 

Місцеві державні адміністрації забезпечують здійснення заходів щодо 

охорони громадської безпеки, громадського порядку, боротьби зі злочинністю; 

оголошують зони надзвичайної ситуації в разі стихійного лиха, аварій, 

катастроф, епідемій, епізоотій, пожеж, інших надзвичайних подій; здійснюють 

передбачені законодавством заходи, пов’язані з підтриманням у них 

громадського порядку, врятуванням життя людей, захистом їхніх здоров’я та 

прав, збереженням матеріальних цінностей; сприяють діяльності аварійно-

рятувальних служб за місцем їх дислокації, під час прямування до зон 

надзвичайних ситуацій та під час ліквідації надзвичайних ситуацій, зокрема у 

наданні їм необхідних транспортних та інших матеріальних засобів і послуг; 

перевіряють наявність і утримання в готовності локальних систем раннього 

виявлення надзвичайних ситуацій на об’єктах, які підлягають обладнанню 

такими системами, а також наявність і готовність до використання у 

надзвичайних ситуаціях засобів колективного та індивідуального захисту 

населення, майна цивільного захисту, стан їх утримання та ведення обліку; 

перевіряють підготовку населення до дій у надзвичайних ситуаціях; 

здійснюють заходи, пов’язані з мобілізаційною підготовкою, цивільним 

захистом на відповідній території; сприяють підготовці молоді до військової 

служби, проведенню призову громадян на строкову військову та альтернативну 

(невійськову) службу тощо. 

В умовах надзвичайного і воєнного стану органи державної влади та 

місцевого самоврядування продовжують виконувати свої конституційні 

повноваження, але особливості такої діяльності визначено законодавством 
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України. Зокрема, регламентовано механізми координації та міжвідомчої 

взаємодії на територіальних рівнях під час запровадження зазначених 

правових режимів. 

Здійснення заходів з упровадження та забезпечення дії надзвичай ного 

стану покладається на органи виконавчої влади, органи місцевого 

самоврядування та відповідні військові командування. Також вони у взаємодії 

з відповідним військовим командуванням забезпечують контроль за 

додержанням громадського порядку, забезпеченням конституційних прав і 

свобод громадян, їхньої безпеки, захисту інтересів держави на відповідних 

територіях. Координація діяльності органів виконавчої влади, військового 

командування, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ і 

організацій в умовах надзвичайного стану в частині, що не належить до 

повноважень Ради національної безпеки і оборони України, покладається на 

Кабінет Міністрів України. 

Для координації дії з питань підтримання правопорядку і забезпечення 

безпеки громадян на відповідній території на місцях можуть створюватися 

оперативні штаби, до складу яких можуть включатися представники Служби 

безпеки України, центральних органів виконавчої влади, що забезпечують 

формування та реалізують державну політику у сфері цивільного захисту, 

Національної поліції, Військової служби правопорядку у Збройних Силах 

України та місцевих органів виконавчої влади і органів місцевого 

самоврядування на чолі з комендантами територій. 

На територіях, на яких введено воєнний стан, для забезпечення разом із 

військовим командуванням оборони, цивільного захисту, громадського 

порядку та безпеки, охорони прав, свобод і законних інтересів громадян 

можуть утворюватися тимчасові державні органи – військові адміністрації. 

Регіональні та місцеві комісії з питань техногенно-екологічної безпеки 

та надзвичайних ситуацій є постійно діючими координаційними органами, які 

входять до складу територіальних підсистем єдиної державної системи 
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цивільного захисту України. Відповідно до законодавства вони утворюються 

обласними та Київською міською державними адміністраціями (регіональні 

комісії), районними державними адміністраціями, виконавчими органами 

міських рад, районними у містах та селищними радами (місцеві комісії) з 

метою координації діяльності райдержадміністрацій, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій, пов’язаної із 

забезпеченням техногенно-екологічної безпеки, захисту населення і територій 

від наслідків надзвичайних ситуацій, запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій і реагування на них. 

Головою комісії є керівник органу, який її утворив. Посадовий склад 

комісії затверджується органом, який її утворив. До участі у роботі комісії 

можуть бути залучені представники територіальних органів центральних 

органів виконавчої влади, місцевих органів виконавчої влади, органів 

місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій, розташованих 

на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці. 

Персональний склад комісії затверджується головою комісії. Він організовує її 

роботу за допомогою секретаріату, яким є структурний підрозділ з питань 

надзвичайних ситуацій  органу, яким утворена комісія. 

Основні завдання комісії на території відповідної адміністративно-

територіальної одиниці: 

1. Координація діяльності райдержадміністрацій, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ та організацій, пов’язаної із: 

 функціонуванням територіальної підсистеми єдиної системи 

цивільного захисту; 

здійсненням оповіщення органів управління та сил цивільного захисту, 

а також населення про виникнення надзвичайної ситуації та інформування 

його про дії в умовах такої ситуації; 
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залученням сил цивільного захисту до проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт, ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації, надання гуманітарної допомоги; 

забезпеченням реалізації вимог техногенної та пожежної безпеки; 

навчанням населення дій у надзвичайній ситуації; визначенням меж зони 

надзвичайної ситуації; 

здійсненням постійного прогнозування зони можливого поширення 

надзвичайної ситуації та масштабів можливих наслідків; 

 організацією робіт із локалізації й ліквідації наслідків надзвичайної 

ситуації, залучення для цього необхідних сил і засобів; 

організацією та здійсненням заходів щодо життєзабезпечення 

населення, яке постраждало внаслідок виникнення надзвичайної ситуації; 

заходів з евакуації (у разі потреби); радіаційного, хімічного, біологічного, 

інженерного та медичного захисту населення і територій від наслідків 

надзвичайної ситуації; 

 вжиттям заходів до забезпечення готовності територіальної підсистеми 

єдиної державної системи цивільного захисту до дій в умовах надзвичайної 

ситуації та в особливий період; 

здійсненням безперервного контролю за розвитком надзвичайної 

ситуації і обстановкою на аварійних об’єктах і прилеглих територіях; 

інформуванням органів управління цивільного захисту та населення 

про розвиток надзвичайної ситуації та заходи, що здійснюються; 

 забезпеченням: живучості об’єктів національної економіки та 

державного управління під час реагування на надзвичайну ситуацію; 

стабільного функціонування об’єктів паливно-енергетичного комплексу під 

час виникнення надзвичайної ситуації, злагодженої роботи підприємств, 

установ та організацій для забезпечення сталої та безперебійної роботи 

об’єктів Єдиної газотранспортної та Об’єднаної енергетичної систем України; 

безпеки та сталої роботи транспортної інфраструктури, послуг поштового 
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зв’язку та всіх видів електричного зв’язку; санітарного та епідемічного 

благополуччя населення; 

організацією та керівництвом за проведенням робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій регіонального і місцевого рівня; 

 установленням кількісних та якісних показників виведення з ладу 

транспортних засобів, промислових, громадських і житлових будинків та 

споруд, комунальних і енергетичних мереж, засобів зв’язку, магістральних 

газо-, нафто- або інших трубопроводів, залізничних вузлів, портів, мостів, 

шляхопроводів тощо. 

2. Визначення шляхів та способів вирішення проблемних питань, що 

виникають під час: 

функціонування територіальної підсистеми єдиної державної системи 

цивільного захисту та її ланок; 

здійснення заходів щодо медичного, біологічного та соціального 

захисту населення, яке постраждало внаслідок виникнення надзвичайної 

ситуації; 

порушення умов належного функціонування об’єктів інфраструктури 

та безпеки життєдіяльності населення. 

3. Підвищення ефективності діяльності обласних та Київської міської 

держадміністрацій, райдержадміністрацій, органів місцевого самоврядування, 

підприємств, установ та організацій під час реагування на надзвичайну 

ситуацію. 

Комісія працює в чотирьох режимах: 1) повсякденної діяльності; 2) 

підвищеної готовності; 3) надзвичайної ситуації; 4) надзвичайного стану. 

На об’єктовому рівні утворюються комісії з питань надзвичайних 

ситуацій підприємств, установ та організацій. 

Для координації робіт з ліквідації конкретної надзвичайної ситуації та 

її наслідків на державному, регіональному, місцевому та об’єктовому рівнях 

утворюються спеціальні комісії з ліквідації надзвичайної ситуації. 
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Загальне керівництво організацією та проведенням заходів і робіт з 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, відновлювальних робіт здійснює 

залежно від рівня та характеру походження надзвичайної ситуації Кабінет 

Міністрів України, центральні органи виконавчої влади, місцеві державні 

адміністрації, органи місцевого самоврядування, суб’єкти господарювання, на 

адміністративній території або території яких сталася надзвичайна ситуація. 

З метою координації дій органів управління та сил цивільного захисту 

у системі центрального органу виконавчої влади, який забезпечує формування 

та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту (Державна служба 

України з надзвичайних ситуацій, ДСНС), утворені державний та регіональні 

центри управління в надзвичайних ситуаціях. Їх основними завданнями є 

здійснення цілодобового чергування та забезпечення функціонування системи 

збирання, оброблення, узагальнення та аналізу інформації про обстановку в 

районах надзвичайних ситуацій. У разі виникнення надзвичайних ситуацій 

відповідні центри управління безпосередньо взаємодіють із штабом з 

ліквідації наслідків надзвичайної ситуації у разі його утворення та 

забезпечують його роботу, а до роботи центрів можуть залучатися 

представники заінтересованих органів державної влади. У межах єдиної 

державної системи цивільного захисту України можуть утворюватися 

територіальні курси, центри цивільного захисту та безпеки життєдіяльності. 

Вони створюються для навчання керівного складу та фахівців, діяльність яких 

пов’язана з організацією та здійсненням заходів з питань цивільного захисту, 

забезпечують надання інших освітніх послуг та методичний супровід суб’єктів 

господарювання, що проводять навчання населення дій у надзвичайних, 

аварійних ситуаціях та в умовах терористичного акту. 

Національне законодавство регламентує організаційно-правові 

механізми співробітництва між двома та більше об’єднаними територіальними 

громадами, державно-приватного партнерства, а також залучення до 

вирішення суспільно значущих проблем волонтерів та їх організацій. 



37 
 
 

Зокрема, передбачено, що співробітництво між об’єднаними 

територіальними громадами здійснюється у сферах їх спільних інтересів у 

межах повноважень відповідних органів місцевого самоврядування, якщо 

інше не передбачено законом. Воно може здійснюватися, зокрема, у таких 

формах: утворення суб’єктами співробітництва спільних комунальних 

підприємств, установ та організацій (спільних інфраструктурних об’єктів); 

реалізації спільних проектів, що передбачає координацію діяльності суб’єктів 

співробітництва та акумулювання ними на визначений період ресурсів з метою 

спільного здійснення відповідних заходів; утворення спільного органу 

управління для спільного виконання визначених законом повноважень; 

делегування одному із суб’єктів співробітництва іншими суб’єктами 

співробітництва виконання одного чи кількох завдань з передачею йому 

відповідних ресурсів тощо. 

Таке співробітництво сприяє інтеграції спроможностей об’єднаних 

територіальних громад та створенню потенціалу стійкості. Зокрема, 

заінтересовані в такому співробітництві органи місцевого самоврядування 

різних об’єднаних територіальних громад можуть створювати об’єднані 

центри безпеки громадян та розвивати їх інтегровані спроможності з метою 

забезпечення ефективності і доступності для населення відповідних публічних 

послуг (протипожежних та аварійно-рятувальних, екстреної медичної 

допомоги, захисту правопорядку та громадської безпеки). 

Центри безпеки громадян з’явилися завдяки змінам, які відбуваються в 

Україні у зв’язку з децентралізацією влади, реформуванням системи безпеки і 

оборони та системи Державної служби з надзвичайних ситуацій, передачею 

окремих повноважень щодо організації та забезпечення пожежогасіння та 

реагування на надзвичайні ситуації від державних органів до органів місцевого 

самоврядування. 

Центр безпеки громадян у територіальній громаді об’єднує функції 

захисту від пожеж та надзвичайних ситуацій, громадської безпеки та екстреної 
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меддопомоги з єдиною комунікацією і диспетчерським пунктом для 

координації дій. Його основне призначення – цілодобове реагування (в 

інтервалі до 20 хв) на запит з боку громадян про екстрену допомогу. 

У рамках співробітництва Міністерства регіонального розвитку, 

будівництва та житлово-комунального господарства України, Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій, Національної поліції України, 

Товариства Червоного Хреста України та Проекту «U-LEAD з Європою» 

розроблено Рекомендації щодо утворення центрів безпеки громадян. 

Утворення та забезпечення ефективного функціонування таких 

інфраструктурних об’єктів у безпековій сфері потребує злагодженої 

міжвідомчої співпраці на місцевому рівні у сфері планування на випадок 

надзвичайних ситуацій, аналізу ризиків та кризового управління. Крім  

забезпечення швидкого реагування на надзвичайні ситуації, центри безпеки 

громадян покликані сприяти підвищенню культури безпеки життєдіяльності, 

зокрема шляхом проведення роз’яснювальної роботи. На цей час у різних 

областях України вже створено низку таких центрів. 

 

2.2 Основні проблеми у сфері забезпечення безпеки 

територіальних громад 

 

Війна,  розв’язана  рф  проти незалежної  України,  висвітлила  низку  

проблемних  питань  у сфері  цивільного  захисту,  що  належать  до  

повноважень місцевих  державних  (військових) адміністрацій  та  органів 

місцевого  самоврядування [13].  Це  і  забезпечення  ефективної діяльності,  

керівництво  аварійно-рятувальними  службами, формуваннями  та  

спеціалізованими  службами  ЦЗ,   забезпечення   функціонування   й 

модернізація    територіальної    та    місцевих    систем централізованого   

оповіщення,   організація   і   керівництво проведенням  ліквідації  наслідків  

надзвичайних  ситуацій  та відновлювальних робіт, створення і використання 
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матеріальних резервів,  організація  та  проведення  евакуаційних  заходів, 

контроль за утриманням і станом готовності захисних та інших споруд для 

укриття населення тощо. Організація виконання цих та інших заходів ЦЗ 

покладена на підрозділи ЦЗ, які утворюються у складі державних (військових) 

адміністрацій та у виконавчих органах міських, селищних та сільських рад 

[13]. Разом із тим на сьогодні немає окремих рекомендацій Кабінету Міністрів 

України для організаційно-управлінської структури ОМС. Це призводить до 

того, що, посилаючись на обмеження місцевих бюджетів, сільські, селищні, 

міські голови під час внесення на розгляд відповідних рад пропозицій щодо 

структури виконавчих органів ОМС, їх штатів віддають перевагу фінансовим 

та правовим підрозділам, обмежуючи до мінімуму кількість фахівців із питань 

ЦЗ, не до кінця усвідомлюючи обсяги відповідних завдань у сфері цивільного 

захисту територіальної громади згідно зі статтею 36-1 [39]. 

Як зазначено у [15], підрозділи з питань цивільного захисту 

створюються   у   складі   виконавчих   органів   міських, селищних   і   сільських   

рад,   водночас   [15]   та   інші нормативно-правові  акти  не  встановлюють  

(рекомендують) критерії  щодо  визначення  їх  чисельності.  Відсутність  таких 

критеріїв,  не визначення  обсягу  заходів  з  організації  ЦЗ  на території  

територіальної  громади, призначення у виконавчому органі ОМС тільки однієї 

посадової особи з питань ЦЗ надалі впливають на ефективність забезпечення 

та проведення заходів ЦЗ  на  території  територіальної  громади.  І  в  цьому  

контексті беззаперечно   важливим   є   проведення   досліджень   зі 

встановлення чинників, критеріїв або підходів щодо визначення структури  

підрозділу  з  питань  ЦЗ  виконавчого  органу  ОМС, його  чисельності  для  

забезпечення  виконання  завдань  за призначенням. 

Відповідно  до  пункту  3 статті   19 [15] організація   заходів   

цивільного   захисту здійснюється в: 
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–територіальних   підсистемах – Радою   міністрів Автономної   

Республіки   Крим,   місцевими   державними адміністраціями  та  підрозділами  

з  питань  цивільного  захисту, які створюються у їх складі; 

–ланках   територіальних   підсистем – районними державними   

адміністраціями   та   підрозділами   з   питань цивільного захисту, які 

створюються у їх складі; 

– субланках   ланок   територіальних   підсистем – виконавчими  

органами  міських,  селищних  і  сільських  рад  та підрозділами з питань 

цивільного захисту, які створюються у їх складі. 

Основою  організаційно-управлінської  структури  органів місцевого  

самоуправління  є  штатний  розпис  виконавчого органу. Раніше  під  час  

підготовки  штатних  розписів  органам місцевого  самоврядування  

рекомендувалося використовувати штатні нормативи, наведені в постанові 

КМУ «Про фінансове забезпечення діяльності органів місцевого 

самоврядування» від 03.12.97  р.  №  1349.  Однак  з  01.01.2015  р.  вона  

втратила чинність згідно з постановою КМУ «Про визнання такими, що 

втратили  чинність,  деяких  постанов  Кабінету  Міністрів України» від 

26.11.2014 р. № 664. 

Іншого   нормативно-правового   документа,   який   би регулював 

чисельність працівників та штати органів місцевого самоврядування,  не  було  

ухвалено.  Водночас  із  пункту  5 частини  1  статті  26  [15]  випливає,  що 

затвердження  структури виконавчих органів ради, загальної чисельності 

апарату ради та її  виконавчих  органів,  витрат  на  їх  утримання  є  виключною 

компетенцією  сільської,  селищної,  міської  рад.  Пропозиції щодо  зазначених  

питань  вносить  голова  відповідної  ради, а  затверджуються  вони  на  

пленарних  засіданнях.  Також сільська, селищна, міська ради можуть 

ухвалювати рішення про розмежування  повноважень  між  її  виконавчим  

комітетом, відділами,  управліннями,  іншими  виконавчими  органами  ради та   

сільським,   селищним,   міським   головою   в   межах повноважень,  наданих  
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[15]  виконавчим  органам  сільських, селищних,  міських  рад  (пункт  3  статті  

52  [15]).  Таке  рішення буде  впливати  на  організаційну  структуру  апарату  

та виконавчого  комітету  органу  місцевого  самоврядування. Особливо  це  

важливо  з  огляду  на  доповнення  цього  Закону статтею   36-1   «Повноваження   

щодо   організації   та забезпечення   цивільного   захисту»   згідно   із   Законом 

від 09.07.2022 р. № 2394-IX. Таким  чином,  органи  місцевого самоврядування  

мають право  розробляти  та  затверджувати  свої  штати  з  огляду  на місцеві  

умови  й  можливості.  Під час підготовки  пропозицій  стосовно  структури  

органу  місцевого самоврядування та затвердження такої структури слід брати 

до уваги повноваження відповідної ради, яка представляє інтереси 

територіальної  громади,  а  також  розрахунки  асигнувань  на утримання  

апарату  ради.  Також  відповідно  до  Європейської Хартії    місцевого    

самоврядування    органи    місцевого самоврядування самі визначають власні 

штати [9].Таким   чином,   органи   місцевого   самоврядування самостійно  

затверджують  структуру  виконавчих  органів  ради, загальну  чисельність  

апарату  ради  та  її  виконавчих  органів  з огляду  на  фінансові  можливості  

ради  та  користуючись типовими  штатами  попередніх  років.  У законодавстві  

не  передбачено  повноважень  місцевої  ради  затверджувати  безпосередньо  

штатний  розпис  її  апарату  та виконавчих  органів.  Зазвичай  він  

затверджується  керівником органу –сільським, селищним, міським головою  

як головною посадовою особою ради. Кожен орган місцевого самоврядування 

може мати свою власну «унікальну» організаційну структуру, яка 

віддзеркалює її   спосіб   діяльності   на   рівні   громади.   Зважаючи на 

специфічність  напряму  діяльності  підрозділу  цивільного захисту,   що   

створюється,   доцільно   нагадати   вимоги Європейської   Хартії   місцевого   

самоврядування   (стала обов’язковим  для  України  законодавчим  актом  з  

01.01.1998) стосовно  законодавства  щодо  формування організаційної 

структури   та/або   штатного   розпису   органів   місцевого самоврядування. В 
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ній   визначено   декілька   засадничих постулатів,  котрі  впливають  на  спосіб  

діяльності  органу місцевого самоврядування [9]. 

По-перше,  повноваження,  якими  наділяються  органи місцевого  

самоврядування  зазвичай  мають  бути  повними  і виключними. Вони не 

можуть скасовуватися чи обмежуватися іншим (центральним  або  

регіональним)органом,  якщо  це  не передбачено у законі (пункт 4 статті 4 [9]). 

По-друге,    загальні    засади    до    формування адміністративних 

структур органів місцевого самоврядування її країн-членів  визначені  в  статті  

6,  згідно  з  якою  «....  органи місцевого самоврядування повинні мати 

можливість визначати власні  внутрішні  адміністративні  структури  з  

урахуванням місцевих  потреб  і  необхідності  забезпечення  ефективного 

управління».  Тобто  основними  принципами  формування внутрішньої  

структури  органу  місцевого  самоврядування визначено: 

–принцип  ефективного  управління  на  території,  за  яку відповідає 

орган місцевого самоврядування; 

–принцип    інституційної    забезпеченості    якісного виконання 

визначених у законі повноважень; 

–принцип  співвіднесення  потреб  громади  та  громадян  з 

адміністративною    спроможністю    органу    місцевого самоврядування. 

Окрім  того,  органам  місцевого  самоврядування  під  час формування 

власної структури та для виконання передбачених законодавством    завдань    

потрібно    здійснити    «добір висококваліфікованого  персоналу  з  

урахуванням  особистих якостей та компетентності», які мають забезпечити 

ефективне управління  на  території.  Певною мірою  можна  стверджувати, що  

елемент  прийняття  на  службу  в  органах  місцевого самоврядування  також  

впливає  на  формування  організаційної структури та штатного розпису, 

оскільки існує прямий зв’язок між  компетентностями  і  професійним  рівнем  

посадових  осіб місцевого   самоврядування   та/або   службовців   і   рівнем 

(ієрархією) посад в організаційній структурі.  
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Пропонується  алгоритм  дій  щодо  створення  в  структурі виконавчого  

органу  підрозділу  для  забезпечення  питання організації цивільного захисту 

в громаді [23]. 

КРОК 1. На  пленарній  сесії  сільської,  селищної,  міської рад 

розглянути питання та затвердити рішення щодо створення окремої  постійної  

депутатської  комісії  ради,  де  визначити організацію цивільного захисту в 

громаді як один із основних напрямів її діяльності. 

КРОК  2.  Сільський,  селищний,  міський  голова  громади виносить  на  

розгляд  ради  пропозицію  щодо  створення  та структури підрозділу з питань 

ЦЗ у складі виконавчого органу (сільської, селищної, міської) ради (сектору, 

відділу). 

КРОК  3.  Рада  громади  ухвалює  рішення  про  утворення підрозділу  

з  питань  ЦЗ  або  введення  окремих  штатних  посад для  виконання  функцій  

з  питань  ЦЗ  у  складі  будь-якого підрозділу (відділу, сектору).Положення  

про  підрозділ  з  питань  ЦЗ  затверджується відповідним рішенням ради 

громади. 

КРОК 4. Керівник підрозділу з питань ЦЗ призначається на  посаду  та  

звільняється  сільським,  селищним,  міським головою одноосібно чи за 

погодженням з виконавчим органом. На  вакантні  посади  підрозділу з питань  

ЦЗ виконавчий  орган громади  оголошує  конкурс.  Конкурс  кандидатів  на  

посади фахівців  підрозділу  з  питань  ЦЗ  проводиться  серед  осіб,  які подали  

документи.  Обрані  за  результатами  конкурсу  особи зараховуються до штату. 

На посади структурного підрозділу з  питань ЦЗ виконавчого органу сільської, 

селищної, міської рад рекомендується призначати осіб, які мають освіту 

відповідного професійного спрямування в обсягах, достатніх для виконання 

службових обов’язків. 

КРОК  5.  Керівник  підрозділу  з  питань  ЦЗ  розробляє посадові 

інструкції співробітників. Під час визначення виду структурного підрозділу з 
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питань ЦЗ  (управління,  відділ,  сектор)  або  призначення  окремої посадової  

особи  з  питань  ЦЗ  та  чисельності  підрозділу враховується: 

–рівень техногенного навантаження на території громади (стаття 50 

[15]); 

–ймовірність виникнення НС природного характеру; 

–чисельність  жителів,  які  проживають  на  території громади; 

–наявність   населених   пунктів,   що   належать   до відповідних  груп  

ЦЗ  та/або  суб’єктів  господарювання –до відповідних категорій ЦЗ. 

Під час розрахунків чисельності структурного підрозділу ЦЗ  ОМС  

потрібно  чітко  визначити  рівні  впливу  кожного запропонованого  критерію  

на  можливий  обсяг  робіт  щодо запобігання  надзвичайним  ситуаціям  та  

подіям,  який  мають виконувати працівники структурного підрозділу ЦЗ ОМС. 

Рівень техногенного навантаження на території громади є найбільш  важливим  

критерієм  із  запропонованих.  Джерела небезпеки  виникнення  надзвичайних  

ситуацій  техногенного характеру  наведено  у  статті  50 [15].  У  цьому  разі  

чисельність працівників підрозділу ЦЗ буде залежати від обсягу проведення 

заходів   запобігання   виникненню   надзвичайних   ситуацій техногенного  

характеру,  участі  у  нагляді  за  джерелами небезпеки  тощо.  Разом  із  тим,  

як  приклад,  належний  стан організації забезпечення виконання заходів у 

сфері цивільного захисту  на  об’єктах  суб’єкта  господарювання,  створення 

об’єктових   формувань   цивільного   захисту   та   окремих підрозділів  з  

питань  цивільного  захисту,  які  призначаються керівниками  зазначених  

суб’єктів  господарювання,  може вплинути на зменшення загального обсягу 

робіт із забезпечення цивільного  захисту  на  території  громади,  що  своєю  

чергою  вплине на навантаження посадових осіб з питань ЦЗ та потребу щодо 

їх кількості.  

Імовірність надзвичайних ситуацій природного характеру на  території  

громади  обов’язково  потрібно  враховувати.  До таких належать: 
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–метеорологічні,  гідрологічні  морські  та  прісноводні явища, 

деградація ґрунтів чи надр; 

–природні  пожежі,  зміна  стану  повітряного  басейну, інфекційна   

захворюваність   людей,   сільськогосподарських тварин; 

–масове   ураження   сільськогосподарських   рослин хворобами  чи  

шкідниками,  зміна  стану  водних  ресурсів та біосфери. 

У цьому разі чисельність працівників підрозділу ЦЗ ОМС буде  

залежати  від  обсягу  проведення  заходів  запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій природного характеру та безпосередньої участі у таких 

заходах посадових осіб з питань ЦЗ ОМС. 

Чисельність  мешканців  територіальної  громади безпосередньо  

впливає  на  обсяг  заходів,  які  пов’язані  з реалізацією  місцевих програм  у  

сфері  цивільного  захисту, організацією   навчання   населення   діям   у   

надзвичайних ситуаціях, заходами з евакуації, оповіщення тощо.  

Наявність  населених  пунктів,  що  належать  до відповідних  груп  ЦЗ  

та/або  суб’єктів  господарювання –до відповідних  категорій  ЦЗ. 

Перераховані  критерії впливу на визначення чисельності структурного  

підрозділу  з  питань  ЦЗ  надалі  потребують математичної   інтерпретації   з   

формуванням   відповідних коефіцієнтів  впливу,  які  вказують  на  можливий  

відсоток навантаження  посадової  особи  з  питань  ЦЗ  ОМС  у  разі виконання 

відповідних заходів у сфері ЦЗ на території громади.  

Під час здійснення розрахунку чисельності структурного підрозділу  з  

питань  ЦЗ  для  з’ясування  обсягу  робіт  та обов’язків  працівників  важливим  

є  проведення  аналізу  стану техногенно-екологічної  безпеки  громади  та  

паспортизації території  громади  щодо  ризику  виникнення  надзвичайних 

ситуацій  техногенного  та  природного  характеру.  Визначений обсяг  робіт  

щодо  запобігання  надзвичайним  ситуаціям  та подіям  на  території  громади  

буде  вказувати  на  відповідні функціональні   обов’язки   та   їх   
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різноманітність,   які мають  виконувати  працівники  структурного  підрозділу  

з питань ЦЗ, обсяг навантаження, кількість, специфіку тощо. 

 Чисельність  структурного  підрозділу  з  питань  ЦЗ встановлюється  

виключно  на  пленарних  засіданнях  сільської, селищної, міської рад. Якщо з 

визначеними завданнями здатна впоратись  одна  уповноважена  особа,  тоді  

підрозділ  не створюють, а призначають посадову особу. Але варто вказати, 

враховуючи  багатопрофільність  та  специфічність  наданих власних  та  

делегованих  повноважень  виконавчих  органів сільських,  селищних,  міських  

рад  щодо  організації  та забезпечення  цивільного  захисту  [39],  а  також  

різноманітність напрямів  роботи,  що  мінімальна  кількість  посадових  осіб  

з питань  ЦЗ  має  складати  дві  штатні  посади.  Тобто  варто створити  сектор  

ЦЗ  як  структурний  підрозділ  виконавчого органу місцевого самоврядування. 

 Доцільно,  щоб  структурний  підрозділ  з  питань  ЦЗ  мав статус 

юридичної особи та за рішенням ради громади виступав розпорядником  

коштів,  що  спрямовані  на  здійснення  заходів цивільного захисту громади. 

Варто зауважити,   що   на   визначення   чисельності структурного   підрозділу   

виконавчого   органу   місцевого самоврядування  можуть  впливати  інші  

критерії,  а  саме,  як приклад,  існування  або  не існування  інших  підрозділів,  

що здійснюють заходи запобігання і ліквідації надзвичайних подій. 

Наприклад,  у  разі  створення  добровільної  пожежної  охорони органами  

місцевого  самоврядування  потрібно  враховувати положення  статті  63  [15],  

а  саме – вимоги  пункту  10  щодо зберігання місця роботи (посади) та 

середньої заробітної плати за членами пожежно-рятувальних підрозділів для 

забезпечення добровільної пожежної охорони до гасіння пожеж, проведення 

аварійно-рятувальних   та   інших   невідкладних   робіт,  проходження 

підготовки, перепідготовки; положення пункту 11 стосовно  виплати  

винагороди  коштом  місцевого  бюджету членам  пожежно-рятувальних  

підрозділів,  які  залучалися  до гасіння  пожеж  або  проведення  аварійно-
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рятувальних  робіт; положення пункту 12 щодо встановлення додаткових 

гарантій соціального захисту членам пожежно-рятувальних підрозділів. 

Також під час створення добровільної пожежної охорони органам  

місцевого  самоврядування  потрібно  враховувати положення,  що  визначені  

у  [30],  у  разі  їх  можливого невиконання,  а  саме – критерії  утворення  

державних пожежно-рятувальних   підрозділів   (частин)   Оперативно-

рятувальної  служби  цивільного  захисту  в  адміністративно-територіальних 

одиницях.  

Зазначені  вище  підходи  до  критеріїв,  які  запропоновано враховувати  

під  час  встановлення  чисельності  працівників структурного  підрозділу  з  

питань  ЦЗ,  потребують  подальшої математичної інтерпретації, зокрема в 

питанні їх впливу (або їх частки) на загальний обсяг робіт, який виконують 

працівники структурного  підрозділу  з  питань  ЦЗ.  Варто  зауважити,  що 

питання  визначення  штатної  чисельності  працівників  та нормування  праці  

управлінського  персоналу  безпосередньо  є особливо   складним.   Основним   

об’єктом   нормування   є виконувана  управлінська  функція – певний  обсяг  

робіт. Водночас доцільно враховувати складність виконуваних робіт, 

необхідний  рівень  кваліфікації  працівників,  питому  вагу творчої  праці,  

ступінь  повторюваності  окремих  елементів роботи, нерівномірність 

завантаження протягом робочого дня тощо.  

Указані  підходи  до  критеріїв,  подальша  їх  математична інтерпретація  

мають  складатися  в  методику  розрахунку чисельності   працівників   

структурного   підрозділу   ЦЗ виконавчого органу місцевого самоврядування. 

 

 

Висновки. Ефективна організація системи забезпечення цивільного 

захисту регіонів і територіальних громад має надзвичайно важливе значення 

для формування національної стійкості будь-якої держави. Саме на місцевому 

рівні відбувається первинне реагування та локалізація загроз і надзвичайних 
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ситуацій. З огляду на це регіони й територіальні громади повинні мати достатні 

спроможності й резерви для реагування на широкий спектр загроз, бути 

готовими до міжвідомчої співпраці, взаємодії з населенням, сусідніми 

регіонами та державними органами за потреби. важливе значення має 

формування спільних організаційних, безпекових та інших спроможностей 

регіонів і громад, необхідних для забезпечення їх стійкості. 

Підсумовуючи викладене вище, зазначимо: 

–органи   місцевого   самоврядування   мають   право розробляти  та  

затверджувати  свої  штати  з  огляду  на  місцеві умови й можливості; 

–до критеріїв визначення виду структурного підрозділу з  питань  ЦЗ  

та  чисельності  цього  підрозділу  належать:   рівень техногенного  

навантаження  на  території  громади,  ймовірність виникнення НС природного 

характеру, чисельність жителів, які проживають на території громади, 

наявність населених пунктів, що  входять  до  відповідних  груп  ЦЗ  та/або  

суб’єктів господарювання –до відповідних категорій ЦЗ; 

–критерії  визначення  чисельності  підрозділу  ЦЗ  надалі потребують 

математичної інтерпретації; між обсягом робіт, які мають виконувати 

працівники підрозділу ЦЗ, їх функціями та параметрами    формулювання    

чисельності,    що    його відображають, має існувати логічний зв’язок. 

Для  розроблення  кількісних  і  якісних  показників  та науково-

обґрунтованих   рекомендацій   щодо   визначення чисельності підрозділів з 

питань цивільного захисту доцільним є проведення науково-дослідної роботи 

з відповідної тематики.  

Також, необхідно розширити практику створення центрів безпеки 

громадян, сформувати об’єднану мережу ситуаційних центрів на рівні 

областей, залучати потенціал агенцій регіонального розвитку, волонтерських 

організацій, приватного бізнесу і населення для розвитку інфраструктури 

відповідної адміністративно-територіальної одиниці, реалізації програм 

сприяння правоохоронним органам і силам цивільного захисту. 
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РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ЗАХИЩЕНОСТІ НАСЕЛЕННЯ ТА ТЕРИТОРІЙ ВІД 

НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАДАХ 

 

3.1. Організаційні заходи з удосконалення ЦЗ 

територіальних громад 

 

 Наступним етапом, що дієво впливає на процес забезпечення 

безпекового середовища громади, є заходи ОМС з цивільного захисту, 

особливо спрямована діяльність їх виконавчих органів у сфері ЦЗ. 

 Для територіальних громад такі заходи доцільно визначити як перші 

кроки щодо організації ЦЗ на базовому рівні місцевого самоврядування [35]: 

1. Рада громади у межах затверджених структури і штатів ухвалює 

рішення про утворення підрозділу з питань ЦЗ або введення окремої штатної 

посади для виконання функцій з питань ЦЗ у складі будь-якого відділу. Також 

вважається доцільним визначення в положенні (посадовій інструкції) старости 

старостинського округу напрямів (обов’язків) щодо забезпечення системи ЦЗ 

населення та території територіальної громади. На території більшості 

старостинських округів є всі види небезпеки: техногенного походження – 

гідродинамічна, хімічна, біологічна, радіаційна, пожежно-вибухова, просадка 

земної поверхні; природного походження – підтоплення повенями чи 

ґрунтовими водами, інші небезпечні процеси. Для населення всіх, без винятку, 

територіальних громад є загроза виникнення НС техногенного, природного, 

соціального та воєнного характеру усіх рівнів: державного, регіонального, 

місцевого, об’єктового, тому староста – це перше джерело інформації для 

ОМС про стан небезпеки у своєму окрузі. 

2. Проведення аналізу стану техногенно-екологічної безпеки громади 

(визначення тенденції та загроз техногенно-екологічної безпеки громади, 
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резервування необхідних для ліквідації НС матеріальних, технічних, 

фінансових, людських ресурсів, прийняття управлінських рішень, створення 

планів реагування на випадок НС) та здійснення паспортизації території 

громади щодо ризику виникнення НС техногенного та природного характеру 

(за допомогою фахівців територіальних підрозділів ДСНС) відповідно до 

алгоритму [35]. 

3. Утворення в територіальній громаді комісії з питань техногенно-

екологічної безпеки та НС відповідно до алгоритму [35]. 

4. Здійснення розробки місцевих програм захисту населення та 

територій громади від НС і запобігання їх виникненню, забезпечення 

техногенної та пожежної безпеки, розроблення та оформлення планів заходів 

територіальної громади у сфері ЦЗ: плану реагування на НС, плану основних 

заходів ЦЗ на відповідний рік. 

5. Ревізія / створення та організація діяльності комунальних аварійно-

рятувальних служб, забезпечення функціонування місцевих пожежних команд, 

спеціалізованих служб ЦЗ, формувань ЦЗ і добровільних формувань ЦЗ. Варто 

зауважити, що нині в Україні поширюється досвід створення на території 

громади Центру безпеки, основою функціональності якого є місцева пожежна 

команда (комунальна аварійно- рятувальна служба) і диспетчерська служба 

територіальної громади. Акцентом функціонування центра безпеки є 

профілактична та просвітницька діяльність, спрямована на попередження 

правопорушень, НС, а також підготовку населення до кризових ситуацій. 

6. Визначення алгоритму дій голови територіальної громади у разі 

виникнення НС, реагування на НС та ліквідації їх наслідків, підготовка та 

ведення оперативно-технічної і звітної документації з ліквідації наслідків НС. 

7. Ревізія / визначення порядку оповіщення та інформування населення 

територіальної громади про загрозу й виникнення НС, створення та 

підтримання у постійній готовності місцевої системи централізованого 

оповіщення. 
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8. Проведення заходів з організації укриття населення в захисних 

спорудах ЦЗ і вжиття інженерно-технічних заходів цивільного захисту. 

Визначення алгоритму дій органів управління сільської, селищної, міської 

територіальної громади щодо забезпечення укриття населення [33]. 

9. Проведення заходів з організації евакуації населення, майна у 

безпечні райони, визначення функцій та завдань органів з евакуації, порядку 

планування заходів з евакуації, алгоритму організації заходів з евакуації для 

керівництва ради територіальної громади.   

10. Створення та використання резервного фонду місцевого бюджету,  

матеріальних резервів для запобігання та ліквідації наслідків НС і визначення 

номенклатури (переліку) матеріальних цінностей. Слід зазначити про  

доцільність створення правових підстав у разі здійснення закупівлі 

матеріальних засобів без тендерних процедур.  

11. Навчання керівного складу та фахівців територіальних громад, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань 

цивільного захисту, та організація навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях. 

          12. Здійснення заходів щодо радіаційного й хімічного захисту населення 

та території територіальної громади та визначення алгоритму дій ОМС і 

виконавчого органу ради територіальної громади з організації радіаційного та  

хімічного захисту.  

13. Здійснення заходів щодо медичного, біологічного захисту та 

забезпечення санітарного та епідемічного благополуччя населення та території 

територіальної громади. Всі ці заходи здійснюються в межах ланки 

територіальної громади територіальної підсистеми ЄДСЦЗ та є однією із її 

основ, що регулює здійснення заходів ЦЗ в територіальній 

громаді щодо захисту населення і територій громади від НС у 

мирний час та в особливий період. 
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Всі ці заходи здійснюються в межах ланки територіальної громади  

територіальної  підсистеми  ЄДСЦЗ  та  є  однією  із  її основ,  що  регулює  

здійснення  заходів  ЦЗ  в  територіальній громаді щодо захисту населення і 

територій громади від НС у мирний час та в особливий період. 

3.2    Порядок дій з організації цивільного захисту  в  ТГ 

 

ДСНС вважає одним із основних пріоритетів у своїй діяльності 

вдосконалення системи захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій у ході реформи місцевого самоврядування та територіальної 

організації влади в Україні. 

В умовах сьогодення на етапі формування новітнього підходу до  

формування влади на місцях, надзвичайно вагомим є врахування створення 

спроможної громади, яка здатна забезпечити гідний рівень життя населенню, 

яке у ній проживає. Однак, об’єднання лише за територіальним принципом та 

врахуванням спроможності не є гарантією безпеки громадян, як соціальної, так 

і медичної, техногенної, екологічно, пожежної та ін. Для забезпечення  

перерахованого вище необхідні дієві та раціональні управлінські рішення. 

Перш за все необхідно здійснити аналіз усіх сфер та основних показників 

діяльності громади та сформувати її потреби, визначити чинники, які на неї 

впливають.  

Враховуючи досвід роботи рад територіальних громад [23], порядок дій 

з організації цивільного захисту в ТГ такий:  

1. На першій пленарній сесії сільської, селищної, міської ради 

розглядається питання щодо створення та напрямів діяльності постійних 

депутатських комісій ради,  де обов’язково цивільний захист території 

громади як  напрям роботи однієї комісії затверджується рішенням сільської, 

селищної, міської ради.  

2. На підставі аналізу:  
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– рівня техногенного навантаження на території громади, ймовірності 

виникнення небезпечних геологічних, гідрогеологічних та метеорологічних 

явищ і процесів;  

– наявних (комунальних аварійно-рятувальних служб, підрозділів 

місцевої та добровільної пожежної охорони, тощо) визначаються та 

розробляються організаційно-розпорядчі документи, а саме: рішення ради 

громади щодо організації ЦЗ громади та створення ланки територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ громади, готуються відповідні положення). 

У розробці проектів зазначених документів приймають участь 

особисто (сільський, селищний, міський) голова ради, секретар ради, члени 

постійної депутатської комісії, на яку покладено розгляд питань з цивільного 

захисту тощо).  

Рішення про організацію цивільного захисту в територіальній громаді 

та функціонування ланки територіальної підсистеми ЄДСЦЗ громади 

приймається на сесії ради громади. 

В рішенні ради (сільської, селищної, міської) про організацію ЦЗ в ТГ 

визначається: 

1. Основні завдання організації ЦЗ громади. 

Основними завданнями  щодо створення ЦЗ ТГ є: 

1. Побудова ефективної системи ЦЗ  населення громади.  

2. Включення вимог інженерно-технічних заходів ЦЗ до відповідних 

видів містобудівної документації. 

3. Формування культури безпеки життєдіяльності населення, його 

обізнаності щодо прав і обов’язків у сфері ЦЗ. 

Метою створення ЦЗ ТГ є: 

1. Формування структурних підрозділів ЦЗ, створення систем 

оповіщення, організація укриття населення у захисних спорудах ЦЗ, евакуація, 

організація радіо-хімічного  та біологічного захисту населення та територій. 
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2. Формування культури безпеки життєдіяльності населення, його 

обізнаності щодо прав і обов’язків у сфері ЦЗ. 

3. Створення пожежно-рятувальних підрозділів місцевої пожежної 

охорони, Центру безпеки громадян та волонтерського руху.  

4. Створення інфраструктури для захисту населення (фонд захисних 

споруд ЦЗ, матеріальний резерв). 

2. Заходи щодо визначення елементів організаційної структури ЦЗ: 

суб’єкт забезпечення ЦЗ (сільський, селищний, міський голова); 

постійно діючі органи управління ЦЗ: виконавчий орган ради ТГ та 

підрозділ з питань ЦЗ/посадова особа з питань ЦЗ у складі органу; 

утворення Комісії з питань техногенно-екологічної безпеки і 

надзвичайних ситуацій ТГ; 

утворення Комісії з питань евакуації, визначення її складу та завдань; 

заходи щодо організації і координації аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт з ліквідації наслідків НС при її виникненні (комісія, штаб 

з ліквідації наслідків НС, склад). 

сили та організаційні структури, на яких покладено організацію гасіння 

пожеж, ліквідацію НС на території ТГ (центр безпеки громади, пожежно-

рятувальний підрозділ, комунальна аварійно-рятувальна служба, 

спеціалізовані служби ЦЗ, добровільні формування ЦЗ, формування 

цивільного захисту суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх 

управління). Якщо такі підрозділи відсутні, то в подальшому секретар ради, 

або призначений керівник підрозділу з питань ЦЗ/ посадова особа з питань ЦЗ 

готує до розгляду в установленому порядку пропозиції щодо утворення 

комунальних аварійно-рятувальних служб та пожежно-рятувальних 

підрозділів. 

інфраструктура для забезпечення захисту населення: фонд захисних 

споруд ЦЗ, резервний фонд місцевого бюджету та матеріального резерву для 

запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, система 
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оповіщення, консультаційні пункти з організації інформування громадян про 

НС та поведінку, якої слід дотримуватися у разі їх загрози або виникнення. 

3. Першочергові завдання (сільському, селищному, міському) голові 

ради/секретарю ради: 

3.1. Підготовка пропозицій на сесію ради щодо утворення структурного 

підрозділу з питань ЦЗ (відділу, відділення, сектору) у складі виконавчого 

органу ради громади, або посадової особи з питань ЦЗ (визначення 

чисельності, витрат на утримання з урахуванням техногенного навантаження 

території громади). 

3.2. Підготовка для внесення на розгляд ради ТГ проєкту Положення 

про підрозділ (відділ, відділення, сектор) з питань ЦЗ виконавчого органу ради 

громади; 

3.3. Розробка Положення про Комісію з питань ТЕБ і НС громади та 

внесення на розгляд засідання ради питання про утворення Комісії з питань 

ТЕБ і НС та її склад. 

3.4. Розроблення заходів щодо функціонування організаційних 

структур, на яких покладено гасіння пожеж, ліквідацію НС на території ТГ 

(центр безпеки громади, пожежно-рятувальний підрозділ, комунальна 

аварійно-рятувальна служба, добровільні формування ЦЗ, формування 

цивільного захисту суб’єктів господарювання, що належать до сфери їх 

управління). 

3.5. Заходи щодо функціонування інфраструктури для забезпечення 

захисту населення: 

– фонду захисних споруд ЦЗ; 

– резервного фонду місцевого бюджету та матеріального резерву для 

запобігання та ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій; 

– системи оповіщення; 

– консультаційних пунктів з організації інформування громадян про 

НС та поведінку, якої слід дотримуватися у разі їх загрози або виникнення. 
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3.6. Заходи щодо планування навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань ЦЗ. 

 

3.3  Порядок створення  ланки ЦЗ територіальної громади 

 

Рішенням ради ТГ про створення ланки ЦЗ територіальної громади 

визначається:  

– рішення щодо створення ланки територіальної підсистеми ЄДСЦЗ; 

– затвердження Положення про ланку територіальної підсистеми 

ЄДСЦЗ; 

– затвердження переліку органів управління, служб ЦЗ, суб’єктів 

господарювання, які входять до складу ланки територіальної підсистеми 

ЄДСЦЗ. 

Положення про ланку територіальної підсистеми ЄДСЦЗ повинно 

містити: 

1. Призначення, мету створення та функціонування ланки 

територіальної підсистеми ЄДСЦЗ. 

2. Завдання ланки територіальної підсистеми ЄДСЦЗ. 

3. Визначення керівника ланки територіальною підсистемою (міський, 

селищний, сільський голова). 

4. Склад ланки територіальної підсистеми: органи управління та 

підпорядковані їм сили ЦЗ, відповідні суб'єкти господарювання. 

5. Визначення порядку управління у режимі повсякденного 

функціонування органів управління та сил ЦЗ, координації їх дій, здійснення 

цілодобового чергування та забезпечення функціонування системи збору, 

оброблення, узагальнення та аналізу інформації про обстановку в районах 

виникнення НС. 

6. Визначення  органів для координації діяльності ОМС, підприємств, 

установ та організацій, пов’язаної із забезпеченням техногенно-екологічної 
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безпеки, захисту населення і територій від наслідків НС, запобігання 

виникненню НС і реагування на них: 

7. Визначення порядку утворення спеціальних комісій з ліквідації 

наслідків НС. 

8. Визначення сил ЦЗ ланки територіальної підсистеми, до яких 

належать: державні оперативно-рятувальні підрозділи, комунальні аварійно-

рятувальні служби, спеціалізовані служби ЦЗ, що утворюються органами 

управління і суб'єктами господарювання. 

9. Визначення режимів та завдань та підстав функціонування ланки 

територіальної підсистеми: 

– повсякденного функціонування; 

– підвищеної готовності; 

– надзвичайної ситуації; 

– надзвичайного стану. 

10. Порядок розробки плану основних заходів ЦЗ на відповідний рік, 

планів реагування на НС, планів ЦЗ на особливий період, планів локалізації і 

ліквідації наслідків аварій на об’єктах підвищеної небезпеки. 

11. Визначення організації взаємодії між органами управління та 

силами ЦЗ міської ланки територіальної підсистеми під час ліквідації 

наслідків конкретних НС. 

12. Визначення організаційно-методичного керівництва плануванням 

діяльності ланки територіальної підсистеми. 

13. Заходи щодо створення та функціонування постійного моніторингу 

і прогнозування НС. 

14. Заходи щодо організації оповіщення населення про загрозу або 

виникнення надзвичайних ситуацій, оприлюднення інформації про наслідки 

НС. 
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15. Заходи щодо проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт в ланки територіальної підсистеми під час ліквідації 

наслідків НС та порядок залучення сил ЦЗ. 

16. Заходи щодо залучення сил ЦЗ в особливий період. 

17. Порядок забезпечення фінансування ланки територіальної 

підсистеми. 

Висновки. Ефективна організація системи забезпечення цивільного 

захисту регіонів і територіальних громад має надзвичайно важливе значення 

для формування національної стійкості будь-якої держави. Саме на місцевому 

рівні відбувається первинне реагування та локалізація загроз і надзвичайних 

ситуацій. З огляду на це регіони й територіальні громади повинні мати достатні 

спроможності й резерви для реагування на широкий спектр загроз, бути 

готовими до міжвідомчої співпраці, взаємодії з населенням, сусідніми 

регіонами та державними органами за потреби. 

РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА 

 

4.1 Безпека громадян в умовах воєнного стану  

 

Використання засобів колективного захисту. Засобами колективного 

захисту є захисні споруди які призначені для захисту людей від наслідків 

аварій (катастроф) і стихійних лих, а також від уражаючих факторів зброї 

масового ураження та звичайних засобів нападу, впливу вторинних 

уражаючих фактів ядерного вибуху. 

До захисних споруд цивільного захисту належать:  сховища;  

протирадіаційні укриття (ПРУ); швидкоспоруджувані захисні споруди 

цивільного захисту;  споруди подвійного призначення;  найпростіші укриття. 

Не підходять для колективного захисту: 

− під’їзди будь-яких будівель, навіть невеликі прибудовані споруди. 

Від багатоповерхових / багатоквартирних будинків взагалі слід відбігти хоча 
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б метрів на 30–50, бо є великий ризик опинитися під масивними завалами. 

Захаращення підвалів таких будівель тягне ризик моментальної пожежі або 

задимленості; 

− різна техніка (не можна ховатися під автобусом або вантажівкою); 

− зовні під стінами сучасних будівель; сучасні панельні 

багатоповерхівки не мають необхідного запасу міцності й легко розсипаються 

(або «складаються») не тільки від прямого влучення, але навіть від сильної 

вибухової хвилі: є великий ризик зсувів і завалів; 

− не можна ховатися під стінами офісів і магазинів: від вибухової хвилі 

зверху буде падати багато скла; це не менш небезпечно, ніж металеві осколки 

снарядів; 

− іноді люди інстинктивно ховаються серед будь-яких штабелів, у 

місцях, закладених контейнерами, заставлених ящиками, будматеріалами тощо 

(діє підсвідомий рефлекс: сховатися так, щоб не бачити нічого); ця помилка 

небезпечна тим, що навколо вас можуть бути легкозаймисті предмети й 

речовини: виникає ризик опинитися серед раптової пожежі; 

− часом люди зі страху стрибають у річку, у ставок, фонтан і т. ін.; вибух 

у воді навіть на значній відстані дуже небезпечні через сильний гідроудар, що 

може призвести до важкої контузії. 

Підходять для колективного захисту: 

− підземні станції метрополітену; 

− спеціально обладнані сховища; від звичайного підвалу сховище 

відрізняється товстим надійним перекриттям над головою; системою 

вентиляції санітарно-технічними пристроями, засобами очищення повітря від 

отруйних речовин, радіоактивних речовин, бактеріальних речовин; наявністю 

двох і більше виходів на поверхню; складається з основних і допоміжних 

приміщень. 

− підземні переходи; 
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− канава, траншея або яма; 

− широкі труби водостоку під дорогою (не варто лізти занадто глибоко, 

максимум на 3–4 метри); 

− вздовж високого бордюру або фундаменту паркана; 

− дуже глибокі підвали під капітальними цегляними будинками старої 

забудови які мають два виходи (на два під’їзди); 

− підземне овочесховище, силосна яма і т. п.; 

− оглядова яма відкритого (на повітрі) гаража або СТО; 

− каналізаційні труби поруч із вашим будинком, це дуже добрий сховок 

(але чи вистачить у вас сил швидко відкрити важкий люк; важливо також, щоб 

це була саме каналізація або холодне водопостачання – у жодному разі не 

газова магістраль!); 

− ями-воронки, що залишилися від попередніх обстрілів. 

У гіршому разі – коли в полі зору немає укриття, куди можна швидко 

перебігти – треба лягти на землю, закривши шию та голову руками, при цьому 

широко відкривши рот щоб уникнути ушкодження барабанних перетинок, та 

перечекати. Переважна більшість снарядів і бомб розриваються у верхньому 

шарі ґрунту або асфальту, тому осколки в момент вибуху розлітаються на 

висоті не менше ніж 30–50 см над поверхнею. 

Загальне правило: за відсутності поряд з вами підземних станцій метро 

або захисних споруд цивільного захисту, ваше укриття має бути хоч мінімально 

поглибленим  і, разом із тим, має перебувати подалі від споруд, які можуть 

обрушитися зверху у разі прямого влучення або спалаху. Хороший захист на 

відкритому місці дає траншея або канава (подібна окопу) завглибшки 1-2 

метри. 

Алгоритм дій у разі повітряної небезпеки. Встановіть відповідний 

мобільний додаток якій сповіщає про повітряну небезпеку. 

Дії у разі повітряної небезпеки: 
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– не нехтуйте сигналом «повітряна тривога»; 

– вимкніть джерело живлення, закрийте воду й газ, загасіть пічне 

опалення; 

– візьміть документи, гроші, медичну аптечку, предмети першої 

необхідності, необхідні речі, продукти та питну воду; 

– попередьте про небезпеку сусідів, за необхідності надайте допомогу 

дітям та людям похилого віку; 

– якнайшвидше дійдіть до захисної споруди або сховайтеся на 

місцевості; 

– якщо залишаєтесь вдома пам’ятайте про «правило двох стін»; 

– дотримуйтесь спокою й порядку; без крайньої необхідності не 

залишайте безпечного місця перебування; 

– слідкуйте за офіційними повідомленнями.  

Дії під час ракетних та артилерійських обстрілів. Ракетна зброя 

пристосована для запуску з літаків, наземних пускових установок, воєнних 

кораблів, підводних човнів. Має звичайну або ядерну боєголовку. Ракетний 

обстріл – один із найбільш небезпечних видів вогневого ураження під час 

воєнних конфліктів, в результаті якого можлива велика кількість випадкових 

жертв серед населення. Про початок обстрілу можна дізнатися почувши 

віддалені звуки пострілів, гуркіт та спалахи впуску ракет. 

Артилерійський обстріл здійснюється з танків, самохідних 

артилерійських установок, реактивних систем залпового вогню, штурмових 

гармат, ствольних артилерійських систем. 

Якщо ви почули свист снаряду (шурхіт), а через 2-3 секунди – вибух, 

одразу падайте на землю. Не панікуйте! Швидко і уважно озерніться довкола 

та знайдіть місце, де можна сховатися надійніше. 

Якщо ракетний або артилерійський обстріл застав вас на вулиці негайно 

лягайте на землю (канаву, яму), щільно притуліться до якогось виступу: 

бордюру, клумби, забору або якоїсь бетонної конструкції та накрийте шию та 
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голову руками, при цьому закрийте долонями вуха і широко відкрийте рот – це 

врятує від контузії, вбереже від акустичного удару, ушкодження барабанних 

перетинок. Перечекайте. Прийняти лежачу позицію необхідно для того, щоб 

знизити шанс влучення осколків. 

Якщо під час ракетного або артилерійського обстрілу ви знаходитесь у 

транспорті. У разі якщо обстріл застав вас у маршрутному таксі, трамваї, 

тролейбусі – вимагайте негайної зупинки транспорту, відбіжіть від дороги в 

протилежному напрямку від багатоповерхівок та промислових об’єктів і 

заляжте на землю. Озирніться і знайдіть більш надійне укриття неподалік. 

Якщо перші вибухи застали вас в автомобілі: негайно зупиніть машину, 

відбіжіть якомога далі від дороги і швидко шукайте укриття. 

Якщо ракетний або артилерійський обстріл застав вас у будівлі: негайно 

зійдіть у підвал, у випадку, якщо підвал відсутній або зачинений, зайдіть до 

сусідів на першому поверсі. Чим нижче спуститися, тим безпечніше. 

Якщо ракетний обстріл застав вас у будинку зненацька і не лишилося 

часу зреагувати, швидко йдіть в кімнату віддалену від напрямку, звідки 

ведеться обстріл. Лежачи або сидячи притуліться до несучої стіни, не стійте 

напроти. Найчастіше осколки потрапляють у приміщення через вікна. Якщо є 

можливість заздалегідь заклейте скло вікон скотчем або забарикадуйте 

шафами, це врятує вас від уламків скла. Якщо обстріли є постійними, 

необхідно забарикадувати вікна мішками з піском, важкими меблями, речами. 

У приватних будинках можна використовувати льох, але візьміть до 

уваги, що його може завалити. Тому залиште у будинку на видному місці 

великий помітний плакат із інформацією про ваше місцезнаходження під час 

обстрілів і розташування льоха. 

Після закінчення ракетного або артилерійського обстрілу Зачекайте 

приблизно 10 хв. Обережно підніміться, уважно огляньте місцевість навколо 

себе, пересувайтесь не кваплячись та уважно оглядайте маршрут руху, ноги 



64 
 
 

ставте на вільну від уламків поверхню. Не піднімайте з землі жодних 

незнайомих вам предметів! 

Бойові елементи зазвичай розриваються під час падіння, але можуть 

вибухнути й пізніше, у руках – від найменшого руху або дотику! 

 

4.2. Основні заходи безпеки праці на пожежі 

 

1. Заходи безпеки праці під час розвідки пожежі: 

проведення інструктажів з особовим складом, який здійснюватиме 

розвідку пожежі, особливо у разі використання індивідуальних засобів 

захисту; 

перевірка екіпірування розвідувальних груп засобами освітлення та 

зв’язку, засобами рятування та саморятування, шанцевим інструментом, 

засобами пожежогасіння тощо; 

організація спостереження та контролю за поведінкою будівельних 

конструкцій за зовнішніми ознаками в місцях проведення розвідки пожежі; 

з’ясування за допомогою служб об’єкта місць розташування установок, 

що знаходяться під напругою та тиском, зберігання вибухових та небезпечних 

хімічних речовин на маршрутах проведення розвідки. 

 

2. Заходи безпеки праці під час проведення оперативного розгортання: 

призупинення руху на інтенсивних транспортних магістралях і 

виставлення постів, залучення до цього особового складу Національної поліції 

та підготовлених фахівців об’єкта; 

визначення спільно з НТ безпечних шляхів прокладання магістральних 

рукавних ліній; 

перевірка правильності встановлення пожежно-рятувальних 

автомобілів на джерела водопостачання та майданчики резерву (наявність 

освітлення, ухилу тощо); 
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виставлення постів у місцях оперативного розгортання сил і засобів та 

під час розбирання конструкцій, де можливе обвалення (руйнування) 

конструкцій. 

3. Заходи безпеки праці під час оперативних дій на пожежі: 

з’ясування через фахівців об’єкта щодо наявності приміщень або 

обладнання, в яких використовуються (зберігаються) шкідливі пари і гази, 

електрообладнання під високою напругою, радіоактивні, вибухові та 

небезпечні хімічні речовини; 

інструктаж особового складу, який працює на позиціях ствольників, з 

таких питань: порядок спостереження за зміною обстановки, сигнали 

небезпеки та порядок дій за ними, пересування в зоні підвищеної небезпеки, 

безпека під час розбирання конструкцій, порядок надання допомоги 

особовому складу на сусідніх оперативних позиціях; 

виставлення спостережних постів поблизу місць, де будівельні 

конструкції знаходяться в зоні інтенсивного теплового впливу, розташовано 

вибухонебезпечне обладнання, обмежено допуск людей та особового складу в 

небезпечні зони оперативної роботи; 

контроль за організацією позмінної роботи під час тривалих пожеж 

особового складу та його відпочинку в теплих приміщеннях тощо; 

 

визначення разом з відповідними службами об’єкта допустимого часу 

перебування особового складу в небезпечній зоні та контроль за своєчасною 

заміною особового складу на місцях проведення робіт; 

постійне отримання даних дозиметричного контролю від служб об’єкта 

для своєчасного виведення з небезпечної зони особового складу, який отримав 

відповідну дозу опромінення; 

за потреби організація медичного обслуговування особового складу. 
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Висновки 

 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій вважає одним із 

основних пріоритетів у своїй діяльності вдосконалення системи захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій у ході реформи місцевого 

самоврядування та територіальної організації влади в Україні. 

Кожна територіальна громада має ґрунтовно планувати та 

організовувати  свою безпеку, захист населення і територій від ймовірних НС, 

притаманних цій території.  

За результатами проведених  аналітичних досліджень джерел науково-

технічної інформації щодо реагування на надзвичайні ситуації різного 

характеру,  вивчення закордонного досвіду щодо підходів до дислокації та 

кількості сил реагування на надзвичайні ситуації та небезпечні події  

розроблено заходи щодо підвищення рівня захищеності населення та 

територій від надзвичайних ситуацій в територіальних громадах, а саме: 

1. У зв’язку з існуючою загрозою виникнення НС першочерговим 

завданням для планування та реалізації завдань цивільного захисту, організації 

пожежної охорони громади є створення у виконавчих органах відповідних рад 

підрозділів з питань цивільного захисту або призначення окремих фахівців з 

цих питань, які будуть безпосередньо забезпечувати виконання цих завдань та 

організують необхідну взаємодію з ДСНС та місцевими органами виконавчої 

влади. 

2. Для забезпечення ефективної реалізації комплексу заходів щодо 

захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій організувати 

створення відповідно до вимог законодавства в територіальних громадах 

організаційну інфраструктуру територіальної підсистеми ЄДСЦЗ та їх 

субланок. 
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3. Для ефективного функціонування системи ЦЗ доцільно утворення 

в ТГ комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та НС, а вразі виникнення 

НС - спеціальної комісії з їх ліквідації. 

4. Для навчання населення з питань цивільного захисту  забезпечити 

створення при органах місцевого самоврядування консультаційних пунктів із 

питань цивільного захисту з призначенням осіб, відповідальних за організацію 

роботи пункту. 

5. Для нарощування фонду захисних споруд вжити заходи, пов’язані 

з взяттям об’єктів,  зокрема швидкоспоруджуваних, та споруд подвійного 

призначення, на облік як споруди подвійного призначення та найпростіші 

укриття,  та  з подальшою організацією облаштування фортифікаційних споруд 

як найпростіших укриттів. 

6. З ціллю інформування населення створити загальнодоступні 

інформаційні ресурси про місця розташування захисних споруд цивільного 

захисту та інших споруд, призначених для його укриття на випадок 

виникнення надзвичайних ситуацій; порядок їх заповнення та поводження в 

них,  з урахуванням доступності таких споруд для осіб з інвалідністю та інших 

маломобільних груп населення, а також стан їх готовності до використання за 

призначенням.  

7. Забезпечити придбання засобів радіаційного та хімічного захисту 

для непрацюючого населення, яке проживає в зонах можливого радіаційного 

забруднення та прогнозованих зонах хімічного забруднення. 

8. Організувати створення та забезпечити функціонування класів 

безпеки в закладах освіти. 

9.  Організувати та проводити просвітницьку роботу серед населення 

з питань цивільного захисту в умовах воєнного стану. 

10.  Брати участь у  штабних тренуваннях із органами 

управління цивільного захисту територіальних підсистем ЄДСЦЗ та їх ланок, 
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командно-штабних навчань із органами управління та силами цивільного 

захисту ланок територіальної підсистеми ЄДСЦЗ. 

11. З ціллю резервування необхідних для ліквідації НС матеріальних, 

технічних, фінансових, людських ресурсів, прийняття управлінських рішень, 

розроблення планів реагування на випадок НС та здійснення паспортизації 

території громади  за допомогою фахівців територіальних підрозділів ДСНС 

доцільно проводити щорічно аналіз стану техногенно-екологічної безпеки 

громади. 

12. Для покращення системи реагування на НС, зокрема у сільській 

місцевості, необхідно підвищити рівень технічної оснащеності формувань 

цивільного захисту.  
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Рис.1.1-  Система адміністративно-територіального устрою (громади) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.2 Система адміністративно-територіального устрою (райони) 
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Рис.3 Ставлення громадян до реформи місцевого самоврядування та 

децентралізації влади 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.4 Ставлення громадян до продовження реформи місцевого 

самоврядування та децентралізації влади 
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Рис.5 Ставлення громадян до продовження реформи місцевого 

самоврядування та децентралізації влади: регіональний вимір 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.6 Ставлення громадян до реформи місцевого самоврядування та 

децентралізації влади в умовах спротиву повномасштабному російському 

вторгненню 
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Повністю 

готова (80-

100); 34,0%

Скоріше 

готова (60-

79); 41,2%

Важко 

сказати (40-

59); 19,1%

Скоріше не 

готова (20-

39); 4,7%

Повністю не 

готова (0-19); 

1,0%
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водопостачання
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реагування на НС

Налагоджена система інформування

населення

Так Ні Важко сказати

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.7 Оцінка готовності громади до надзвичайних ситуацій: інтегральна 

оцінка (індекс) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис.8 Готовність громади до надзвичайних ситуацій: оцінка за окремими 

критеріями 
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Рис.9    Пріоритетні сфери для громади на найближчий період 
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Додаток 2 

Схема взаємозв’язків між загальнодержавними системами у сфері реагування на загрози і надзвичайні ситуації 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 Зв’язок між системами визначений законодавством. 

                Логічний зв’язок. 
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Додаток 3 

Засновані на міжвідомчій співпраці загальнодержавні системи України у сфері  

реагування на загрози та надзвичайні ситуації 

Система Мета Підсистеми/особливості організації Основні завдання 

Єдина 

державна 

система 

цивіль-

ного 

захисту 

України 

Забезпечення 

реалізації державної 

політики у сфері 

цивільного захисту в 

мирний час та в 

особливий період 

Функціональні й територіальні 

підсистеми. 

Основні суб’єкти: 

1) постійно діючі органи управління 

цивільного захисту (КМУ, ДСНС та її 

територіальні органи, уповноважені 

центральні органи виконавчої влади, 

місцеві держадміністрації, виконавчі 

комітети органів місцевого 

самоврядування, керівники підприємств, 

організацій тощо); 

2) координаційні органи (Державна, 

регіональні, місцеві та об’єктові комісії з 

питань техногенно-екологічної безпеки 

та надзвичайних ситуацій); 

3) сили цивільного захисту 

функціональних і територіальних 

підсистем 

Реалізація заходів щодо: а) забезпечення готовності органів державної 

влади та органів місцевого самоврядування, підпорядкованих їм сил і 

засобів до дій, спрямованих на запобігання й реагування на 

надзвичайні ситуації; 6) запобігання виникненню надзвичайних 

ситуацій; в) забезпечення сталого функціонування підприємств, 

установ та організацій, зменшення можливих матеріальних втрат. 

Опрацювання інформації про надзвичайні ситуації, прогнозування й 

оцінювання їх наслідків, визначення потреби в силах, засобах, 

матеріальних та фінансових ресурсах. 

Навчання населення поведінки та дій у разі виникнення надзвичайної 

ситуації. 

Поширення інформації з питань захисту населення й територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій, оповіщення населення про загрозу та 

виникнення надзвичайних ситуацій, своєчасне та достовірне 

інформування про фактичну обстановку й ужиті заходи. 

Створення, раціональне збереження та використання резерву 

матеріальних і фінансових ресурсів, необхідних для запобігання й 

реагування на надзвичайні ситуації. 

Захист населення в разі виникнення надзвичайних ситуацій, 

проведення рятувальних та інших невідкладних робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій, організація життєзабезпечення 

постраждалого населення тощо 
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Загально

державна 

система 

боротьби 

з 

тероризм

ом 

Запобігання, 

реагування та при-

пинення 

терористичних 

актів, мінімізація їх 

наслідків 

Функціональна й територіальна 

підсистеми. 

Основні суб’єкти: 

1) територіальної підсистеми - 

координаційні групи 

Антитерористичного центру при 

регіональних органах СБУ та їх штаби; 

2) функціональної підсистеми - 

структурні підрозділи суб’єктів боротьби 

з тероризмом та Міжвідомча 

координаційна комісія 

Антитерористичного центру при СБУ 

Запобігання терористичній діяльності, у т. ч. забезпечення 

своєчасності виявлення та усунення причин і умов, що сприяють 

вчиненню терористичних актів. 

Інформування населення про рівні загроз або вчинення теро-

ристичного акту. 

Забезпечення безпеки об’єктів можливих терористичних посягань 
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Національна 

система 

кібербезпеки 

України 

Забезпечення кібербезпеки, 

криптографічного, технічного 

та іншого захисту національних 

інформаційних ресурсів, 

кіберзахисту об’єктів 

критичної інформаційної 

інфраструктури, а також 

взаємодії з питань кібербезпеки 

органів державної влади та 

органів місцевого 

самоврядування, військових 

формувань, правоохоронних 

органів, наукових установ, на-

вчальних закладів, громадських 

об’єднань, підприємств, 

установ та організацій 

незалежно від форми власності, 

які провадять діяльність у сфері 

електронних комунікацій, 

захисту інформації та/або є 

власниками (розпорядниками) 

об’єктів критичної 

інформаційної інфр аструктури 

Створена за функціональним принци-

пом, немає розподілу на підсистеми, 

не визначено особливостей 

функціонування на територіальному 

рівні. 

Основні суб’єкти системи: 

ДССЗЗІ, Національна поліція України, 

СБУ, Міністерство оборони України та 

Генеральний штаб Збройних Сил 

України, розвідувальні органи, НБУ 

Забезпечення координації діяльності суб’єктів 

забезпечення кібербезпеки та спільного захисту від 

кіберзагроз. 

Забезпечення створення та функціонування 

Національної телекомунікаційної мережі, 

впровадження організаційно-технічної моделі 

кіберзахисту. 

Запобігання, виявлення та реагування на 

кіберінциденти та кібератаки, усунення їх наслідків. 

Інформування про кіберзагрози та відповідні методи 

захисту від них. 

Забезпечення захисту прав і свобод людини та 

громадянина, інтересів суспільства і держави від 

кримінально протиправних посягань у кіберпросторі. 

Здійснення заходів із запобігання, виявлення, 

припинення та розкриття кіберзлочинів. 

Поширення знань про безпеку в кіберпросторі. 

Протидія кібертероризму та кібершпигунству. 

Ужиття заходів щодо забезпечення готовності об’єктів 

критичної інфраструктури до можливих кібератак та 

кіберінци- дентів тощо 
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Система 

забезпечення 

обороно-

здатності 

держави 

Забезпечення готовності та 

здатності всіх складових 

сектору безпеки і оборони 

України, органів державної 

влади та органів місцевого 

самоврядування, єдиної 

системи цивільного захисту, на-

ціональної економіки до 

переведення за необхідності з 

мирного на воєнний стан та 

відсічі збройній агресії, 

ліквідації збройного конфлікту, 

а також готовності населення й 

території держави до оборони 

Утворена за функціональним 

принципом. Визначено особливості 

організації територіальної оборони. 

Основні суб’єкти: 1) у сфері 

забезпечення обороноздатності, а 

також координації відповідної 

діяльності в Україні: Рада 

національної безпеки і оборони 

України, Кабінет Міністрів України, 

Міністерство оборони України та 

Генеральний штаб Збройних Сил 

України; 

2) на територіальному рівні у сфері 

забезпечення обороноздатності: 

місцеві державні адміністрації, органи 

місцевого самоврядування та їх 

виконавчі комітети, а також військові 

комісаріати 

Підготовка до оборони, у т. ч.: 

прогнозування та оцінювання воєнної небезпеки і 

воєнної загрози; 

формування та реалізація воєнної, воєнно-економічної, 

військово-технічної та військово-промислової політики 

держави; удосконалення структури, уточнення завдань 

і функцій Збройних Сил України та інших військових 

формувань, забезпечення необхідної чисельності їх 

особового складу, а також їх розвиток, підготовка і 

підтримання на належному рівні боєздатності, бойової 

та мобілізаційної готовності до оборони держави, 

планування їх застосування; 

розвиток військово-промислового комплексу, 

створення сприятливих умов для мобілізаційного 

розгортання галузей національної економіки з метою 

виробництва озброєння, військової техніки і майна в 

необхідних обсягах; 

здійснення заходів з планування та підготовки руху 

опору; 
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Система Мета Підсистеми/особливості організації Основні завдання 

   

забезпечення готовності органів державної влади, органів 

місцевого самоврядування, єдиної державної системи ци-

вільного захисту до виконання завдань цивільного захисту в 

особливий період; 

створення державного матеріального резерву та резервних 

фондів грошових коштів; 

забезпечення охорони державного кордону України; 

здійснення заходів із кібероборони для захисту суверенітету 

держави та забезпечення її обороноздатності, запобігання 

збройному конфлікту та відсічі збройній агресії; 

розвиток територіальної оборони; 

відсіч збройній агресії проти України. 

Завдання територіальної оборони: 

охорона та захист державного кордону; 

забезпечення умов для надійного функціонування органів 

державної влади, органів військового управління, стратегіч-

ного (оперативного) розгортання військ (сил); 

охорона та оборона важливих об’єктів і комунікацій; 

боротьба з диверсійно-розвідувальними силами, іншими 

озброєними формуваннями агресора та антидержавними не-

законно утвореними озброєними формуваннями; 

підтримання правового режиму воєнного стану 
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Система 

екстреної 

медичної 

допомоги 

Забезпечення 

організації та 

реалізації комплексу 

заходів, 

спрямованих на 

врятування і 

збереження життя 

людини у не-

відкладному стані 

та мінімізацію 

наслідків впливу 

такого стану на її 

здоров’я, у т. ч. під 

час виникнення 

надзвичайних 

ситуацій та 

ліквідації їх 

наслідків 

Утворена за функціональним 

принципом. Визначено 

особливості організації та за-

безпечення діяльності системи на 

територіальному рівні. 

Основні суб’єкти системи: заклади 

охорони здоров’я та їх структурні 

одиниці (центри екстреної 

медичної допомоги та медицини 

катастроф, станції екстреної 

(швидкої) медичної допомоги, 

бригади екстреної (швидкої) 

медичної допомоги, відділення 

екстреної (невідкладної) медичної 

допомоги), які забезпечують 

організацію та надання екстреної 

медичної допомоги 

Надання доступної, безоплатної, своєчасної та якісної екстре-

ної медичної допомоги, у т. ч. під час виникнення надзвичай-

них ситуацій та ліквідації їх наслідків. 

Забезпечення медико-санітарного супроводу масових заходів 

та заходів за участю осіб, стосовно яких здійснюється держав-

на охорона. 

Забезпечення взаємодії з аварійно-рятувальними підрозділами 

міністерств, інших центральних та місцевих органів вико-

навчої влади під час виникнення надзвичайних ситуацій та 

ліквідації їх наслідків 
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Регіональний (обласний) рівень 

Додаток 3 

Схема координації і міжвідомчої взаємодії (на рівні існуючих організаційних форматів міжвідомчої взаємодії) у 

сфері реагування на загрози і надзвичайні ситуації на регіональному і місцевому рівнях 
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Місцевий рівень 
Районний рівень 

Територіальні громади 

Комісії з питань НС підприємств, установ та 

організацій;  
 

Спеціальні комісії підприємств, установ та 

організацій з ліквідації наслідків НС 

Закінчення Додатку 3 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

            Об’єктовий рівень 

 

 

Примітка: ТПП - торгово-промислова палата, ЦЗ - цивільний захист, ОВВ - органи виконавчої влади, БЖ - безпека життєдіяльності, НС - 
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надзвичайна ситуація, ТГ - територіальна громада. 

Додаток 4 

Схема організаційних зв’язків між основними форматами міжвідомчої взаємодії у сфері  

реагування на загрози та надзвичайні ситуації України 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 -------- ► Зв’язок прямий. 

 -------- ► Зв’язок опосередкований. 

Примітка: ЦЗ - цивільний захист, АТЦ - Антитерористичний центр, НС - надзвичайна ситуація. 
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Додаток 5 

Перспективна схема координації і міжвідомчої взаємодії у сфері забезпечення безпеки та стійкості регіонів і 

територіальних громад (на рівні постійно діючих організаційних форматів міжвідомчої взаємодії) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Регіональний (обласний) рівень 
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Місцевий рівень 

Районний рівень Територіальні громади 

Комісії з питань НС підприємств, установ та 

організацій;  
 

Спеціальні комісії підприємств, установ та організацій з 

ліквідації наслідків НС 

зак. Додатку 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Об’єктовий рівень 

 

 

Примітка: УП - уповноважений підрозділ місцевої держадміністрації, МРГ - міжвідомчі робочі групи, ТКК - тимчасова контрольна комісія, 
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ТГ - територіальна громада, ОВВ - органи виконавчої влади, АТЦ - Антитерористичний центр, НС - надзвичайна ситуація, ЦЗ - цивільний 

захист, БЖ - безпека життєдіяльності. 


